
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 12/01/2016 (11:00 horas). 
 
PAUTA: 

1. Informes gerais 

1.1 Situação da sede do IESC frente a ausência de serviços terceirizados de limpeza, portaria, almoxarifado e 

copa. 

2. Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 08/12/2015. 

3. Homologação da substituição da Direção Adjunta de Graduação do IESC. 

• Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça; 

4. Homologação da Coordenação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

• Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti; 

5. Homologação da Comissão para Definição de Critérios para Promoção e Progressão Docente do IESC 

• Prof. Titular Volney Magalhães Câmara (Presidente). 

• Prof. Giovanni Lovisi 

•  Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva; 

6. Homologação da Comissão de Orientação e Acompanhamento Acadêmico (COAA) do Curso de Graduação 

em Saúde Coletiva. 

•  Profa. Rachel Aisengart Menezes 

•  Prof. Alexandre Costa 

•  Profa. Amanda de Moura Souza 

•  Roberto Unger (Técnico-administrativo) 

•  Iaralyz Fernandes Faria (discente); 

7. Homologação da representação do IESC na Comissão de Ciências Sociais e Humanas em Saúde da Associação 

Brasileira de Saúde Coletiva – ABRASCO. 

•  Titular: Profa. Rachel Aisengart Menezes 

•  Suplente: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva; 

8. Homologação da representação da area de Políticas e Planejamento em Saúde na Congregação do IESC 

•  Titular: Profa. Maria de Fatima Siliansky de Andreazzi. 

•  Suplente: Profa. Ligia Bahia; 

9. Homologação da representação da area de Políticas e Planejamento em Saúde na Comissao do Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva 

•  Titular: Profa. Leyla Gomes Sancho; 

10. Homologação da representação da area de Políticas e Planejamento em Saúde no Nucleo Docente 

Estruturante do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

•  Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça; 

11. Homologação da representação da área de Políticas e Planejamento em Saúde na Comissão do Curso de 

Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva. 

•  Titular: Profa. Leyla Gomes Sancho 

•  Suplente: Profa. Maria de Fátima Siliansky de Andreazzi; 

12. Homologação da representação substituta da área de Epidemiologia e Bioestatística na Comissão do Curso 

de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva. 

•  Profa. Jackeline Christiane Pinto Lobato Vasconcelos; 

13. Solicitação de afastamento no pais para participação em reunião de projeto de pesquisa “Fortalecimento 

das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou Inovação para Execução de Programas Estaduais de Prevenção e 

Controle de Doencas” na Fundação de Vigilância em Saúde do Estado do Amazonas - FVS AM, em Manaus, AM, 

de 26 a 29 de janeiro de 2016. Interessado: Prof. Antonio Jose Leal Costa. Relatora: Iolanda Szabo; 

14. Solicitação de afastamento do pais para realização de estagio de pós-doutoramento no 

Instituto de Ciencias Sociais da Universidade de Lisboa, Portugal, de 01 de setembro de 2016 a 31 de agosto de 

2017. Interessada: Profa. Elaine Reis Brandão. – Relatora: Profa. Lucia Abelha; 

15. Solicitação de afastamento no País para participação em oficina do Curso de Mestrado Profissional em 

Gestão em Saúde da Universidade Estadual do Ceará, em Fortaleza, CE, de 22 a 23 de janeiro de 2016. 

Interessada: Egleubia Andrade de Oliveira. Relatora: Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti. 

 



 Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à 

qual compareceram os seguintes membros: Iolanda Szabo (congregada - representante 
da área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde), a Professora Maria de Lourdes T. 

Cavalcanti (Vice-Diretora); o Prof. Volney de Magalhães Câmara (Congregado - 
Professor Titular); o Professor Gabriel Schütz; (Representante da Área de Saúde do 
Trabalhador); Profa. Paula Brito (representante dos professores assistentes); Roberto 

Unger (congregado - representante dos Técnicos-Administrativos); Profa. Rejane 

Sobrino Pinheiro (congregada - representante da área de Epidemiologia e 
Bioestatística); a servidora Mônica M. F. Magnanini (congregada - representante dos 
Técnicos-Administrativos);  Prof. Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pesquisa); 

os Servidores Técnicos-Administrativos Adriano da Rocha Ramos (Diretor 
Administrativo); Fátima C. G. de Moraes; a Profa. Márcia Gomide (Diretora Adjunta de 
Extensão);  a Profa. Amanda de Moura; a Profa. Jaqueline Cintra;  a Servidora Adriani 

Pinheiro; e a Professora substituta Jackeline C. P. Lobato Vasconcelos. 

 

Ponto 1 - Informes 
A reunião foi aberta às 11:10 horas. O Professor Antonio José leu a pauta, em seguida foi 

proposta a incorporação, extra-pauta, de Afastamento do País da Professora Márcia 

Gomide. Aprovado como último ponto. Em seguida passou os seguintes informes: 

 

A. Situação do IESC frente aos problemas da falta de funcionários terceirizados: 

Informa que a Reitoria está avaliando a documentação das empresas que se 

apresentaram para o andamento da licitação; que a curto prazo a Professora 

Anaize apresentará uma solução emergencial para o IESC. 

B. Foi apresentado o Servidor Cosme, almoxarife que assumiu as funções no 

almoxarifado; 

C. Comunica que a Servidora Dinalva reassumiu as funções da Copa; 

D. Que os vigilnates estão auxiliando nas funções de portaria enquanto não se 

regulariza a situação dos porteiros. 

E. Após longa rodada de intervenções acerca da situação dos terceirizdos, deliberou-

se marcar uma reunião específica e a formação de grupos para mutirões de 

limpeza do Instituto. 

 
Ponto 2 - Após a leitura da ata da sessão de 08/12/2015 a mesma foi APROVADA . 
 

Ponto 3 - Homologação da representação da area de Políticas e Planejamento em Saúde na Congregação do 

IESC 

•  Titular: Profa. Maria de Fatima Siliansky de Andreazzi. 

•  Suplente: Profa. Ligia Bahia. APROVADO por unanimidade.  

 
Ponto 4 - Homologação da Coordenação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

• Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti; APROVADA.  

 
Ponto 5 - Homologação da Comissão para Definição de Critérios para Promoção e Progressão Docente do 

IESC 

• Prof. Titular Volney Magalhães Câmara (Presidente). 

• Prof. Giovanni Lovisi 

•  Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva; APROVADA. 

 

Ponto 6 - Homologação da Comissão de Orientação e Acompanhamento Acadêmico (COAA) do Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva. 

•  Profa. Rachel Aisengart Menezes 

•  Prof. Alexandre Costa 

•  Profa. Amanda de Moura Souza 

•  Roberto Unger (Técnico-administrativo) 



•  Iaralyz Fernandes Faria (discente) APROVADA. 
 

Ponto 7. Homologação da representação do IESC na Comissão de Ciências Sociais e Humanas em Saúde da 

Associação Brasileira de Saúde Coletiva – ABRASCO. 

•  Titular: Profa. Rachel Aisengart Menezes 

•  Suplente: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva; APROVADA. 

Ponto 8. Homologação da representação da area de Políticas e Planejamento em Saúde na Congregação do 

IESC 

•  Titular: Profa. Maria de Fatima Siliansky de Andreazzi. 

•  Suplente: Profa. Ligia Bahia; APROVADA. 
Ponto 9. Homologação da representação da area de Políticas e Planejamento em Saúde na Comissao do Curso 

de Graduação em Saúde Coletiva 

•  Titular: Profa. Leyla Gomes Sancho; APROVADA. 

Ponto 10. Homologação da representação da area de Políticas e Planejamento em Saúde no Nucleo Docente 

Estruturante do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

•  Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça; APROVADO. 
Ponto 11. Homologação da representação da área de Políticas e Planejamento em Saúde na Comissão do 

Curso de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva. 

•  Titular: Profa. Leyla Gomes Sancho 

•  Suplente: Profa. Maria de Fátima Siliansky de Andreazzi; APROVADO. 

Ponto 12. Homologação da representação substituta da área de Epidemiologia e Bioestatística na Comissão 

do Curso de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva. 

•  Profa. Jackeline Christiane Pinto Lobato Vasconcelos; APROVADO. 

Ponto 13. Solicitação de afastamento no pais para participação em reunião de projeto de pesquisa 

“Fortalecimento das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou Inovação para Execução de Programas Estaduais 

de Prevenção e Controle de Doencas” na Fundação de Vigilância em Saúde do Estado do Amazonas - FVS AM, 

em Manaus, AM, de 26 a 29 de janeiro de 2016. Interessado: Prof. Antonio Jose Leal Costa. Relatora: Iolanda 

Szabo; Após recomendações feitas pela Chefia de Pessoal acerca da importância da 

formalização do registro e fluxo para a tramitação do tema, e esclarecimentos de que o 

mesmo tem que ser solicitado primeiramente ao Coordenador de área, que, em seguida, 

encaminha para a Direção, o afastamento do País requerido foi APROVADO. 

Ponto 14. Solicitação de afastamento do pais para realização de estagio de pós-doutoramento no 

Instituto de Ciencias Sociais da Universidade de Lisboa, Portugal, de 01 de setembro de 2016 a 31 de agosto de 

2017. Interessada: Profa. Elaine Reis Brandão. – Relatora: Profa. Lucia Abelha; APROVADO. 

Ponto 15. Solicitação de afastamento no País para participação em oficina do Curso de Mestrado Profissional 

em Gestão em Saúde da Universidade Estadual do Ceará, em Fortaleza, CE, de 22 a 23 de janeiro de 2016. 

Interessada: Egleubia Andrade de Oliveira. Relatora: Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti. 
APROVADO. 
 

Ponto 15 - extra-pauta, de Afastamento do País da Professora Márcia Gomide 
APROVADO.  

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu 

a presença de todos e encerrou a sessão às 13h:30min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, 

lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 2016, é assinada por 

mim, _________________________________ e pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa 

______________________________. 



 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 16/02/2016 (11:00 horas). 

PAUTA: 

1. Informes gerais 

• Situação da sede do IESC frente a ausência de serviços terceirizados de limpeza, portaria, 
almoxarifado e copa. 

• Abertura do ano letivo do IESC em 2016. 
• Mostra de Experiências de Integração Ensino Serviço do Curso de Graduação em Saúde 

Coletiva. 

2. Homologação da Coordenação de Estágio do IESC: 

• Profa. Tatiana Clarkson Mattos 

3. Homologação do resultado do processo seletivo público para contratação de professor 
substituto 20 horas do IESC/UFRJ na área de Bioética (Edital Nº 445 de 03 de dezembro de 
2015 UFRJ): 

• Primeiro lugar: Maria Madalena Soares de Souza Esteves 
• Segundo lugar: Marina Cortez Paulino 
• Terceiro lugar: Oswaldo Jesus Rodrigues da Motta 
• Quarto lugar: Rafael Martins Felicio Junior 
• Quinto lugar: Letícia Gonçalves 

4. Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de projeto de pesquisa 
“Fortalecimento das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou Inovação para Execução de 
Programas Estaduais de Prevenção e Controle de Doenças” na Fundação de Vigilância em 
Saúde do Estado do Amazonas - FVS AM, em Manaus, AM, de 24 a 26 de fevereiro de 2016.  

• Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa.  
• Relator: Prof. Alexandre Costa. 

5. Solicitação de afastamento no país para participação no Curso de Mestrado Profissional de 
Avaliação em Saúde do Programa de Pós-Graduação de Saúde Pública da ENSP/FIOCRUZ, em 
Brasília, DF, de 24 a 25 de fevereiro de 2016.  

• Interessada: Egléubia Andrade de Oliveira.  
• Relator: Roberto Unger. 

6. Criação da disciplina optativa do Curso de Graduação em Saúde Coletiva “Nutrição em 
Saúde Coletiva”.  

• Relatora: Profa. Paula Brito. 

7. Termo de Cooperação Científica, Técnica e Acadêmica no âmbito da Vigilância 
Epidemiológica e Ambiental entre o IESC/UFRJ e a Secretaria de Estado de Saúde do Rio de 
Janeiro.  

• Relatora: Profesora Rejane Sobrino Pinheiro. 

8. Proposta de campo de prática das disciplinas AISC VII e AISC VIII do Curso de Graduação 
em Saúde Coletiva no Programa Saúde na Escola da Secretaria Municipal de Saúde do Rio de 
Janeiro – PSE/SMS RJ. Relator: Prof. Giovanni Lovisi. 



9. Abertura de turma extra da disciplina Metodologia Qualitativa e Investigação Social em 
Saúde (ISC243) do Curso de Graduação em Saúde Coletiva em 2016-01. 

10. Solicitação de trancamento fora do prazo da disciplina PINC 1(ISC028) do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Laura Coelho Merat. 

11. Solicitação de trancamento fora do prazo da disciplina optativa Saúde Mental (ISC024) 
do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Miriam de Moura Oliveira 
da Silva. 

Referendar 

1. Participação do IESC no projeto de extensão "MUDA – Centro de Tecnologias 
Sociais 2016 - Edital PIBEX 2016 (aprovado ad referendum). 

2 - Evento de Extensão: Oficina de Comunicação e Saúde com a temática "Materiais 
Educativos Sobre DST/AIDS" (aprovado ad referendum). 

Extra pauta: 

3. Curso de Extensão Universitária "Introdução à Análise de Redes Sociais" 
Coordenado pela Professora Márcia Gomide, previsto para agosto/2016 (aprovado 
ad referendum). 

4. Abertura da 3ª oferta do Curso de Especialização em Vigilância em Saúde, ano 
2016. Coordenado pelo Laboratório de Ensino à Distância - LABEAD/IESC (Processo 
2.5000.221225/2014-32; 

4. Homologação das novas representações da área de Saúde Mental e Violências: 

A. Coordenação da área: Professora Lúcia Abelha/Suplente: Professor Giovanni 
Lovisi 

B. Representante na Congregação: Professora Lúcia Abelha/Suplente: Professor 
Giovanni Lovisi 

C. Representante na Comgrad: Professora Letícia Legay/Suplente: Professora Regina 
Barbosa 

D. Representante na Comissão de Ética: Professora Regina Barbosa/ Suplente: 
Professora Jacqueline Cintra 

E. Representante na residência: Professora Jacqueline Cintra/Suplente: Professor 
Giovanni Lovisi 

  

 Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: Iolanda Szabo (congregada - representante da área de 
Ciências Sociais e Humanas em Saúde), a Professora Maria de Lourdes T. Cavalcanti (Vice-
Diretora); o Prof. Volney de Magalhães Câmara (Congregado - Professor Titular); o Professor 
Gabriel Schütz; (Representante da Área de Saúde do Trabalhador); Profa. Paula Brito 
(representante dos professores assistentes); Roberto Unger (congregado - representante dos 
Técnicos-Administrativos); Profa. Rejane Sobrino Pinheiro (congregada - representante da 
área de Epidemiologia e Bioestatística); a servidora Mônica M. F. Magnanini (congregada - 
representante dos Técnicos-Administrativos); a Profesora Rejane Sobrino Pinheiro  
(Representante da Área de Epidemiologia e Bioestatística); Prof. Katia Vergetti Bloch 
(Diretora Adjunta de Pesquisa); a Profa. Paula Brito (Representante dos Professores 
Assistentes); os Servidores Técnicos-Administrativos Adriano da Rocha Ramos (Diretor 
Administrativo); Fátima C. G. de Moraes; a Profa. Márcia Gomide (Diretora Adjunta de 
Extensão); o Professor Paulo Eduardo X. Mendonça; a Professora Rachel Eisengart Menezes;  o 
Professor Gabriel Schütz (Represntante da Área de Saúde do Trabalhador); a Profa. Amanda de 
Moura; a Profa. Jaqueline Cintra; a Professora Márcia Gomide (Diretora Adjunta de Extensão); a 
Professora Letícia Legay; O  o Servidor Roberto Unger (Representante dos Técnicos 
Administrativos);  o Servidor Diego Barbosa (Representante dos Técnicos Administrativos); o 
Servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a Servidora Adriani Pinheiro; e a 
Professora substituta Jackeline C. P. Lobato Vasconcelos, a discente Tainã do Nascimento; e os 
seguintes membros do Corpo Social: a Doutoranda Aline de Souza E. Santos, Thatiana N. R. de B. 



Fernandes; Maria Inês P. Guimarães; Adriani Pinheiro Freire; Márcia Ribeiro e Wanderson da 
Conceição. 

 

A reunião foi aberta às 11:10 horas. O Professor Antonio José procedeu algumas retificações na 
pauta, em seguida foi proposta a incorporação, de quatro pontos extra-pauta: 

1. Solicitação de afastamento do País para participação em encontro de Mestrado Profissional 
MST da ENSP/FIOCURZna Escola Nacional Florestan Fernandes, em Guararema - São Paulo, 
de 17/02/2016 a 21/02/2016, Interessado Professor Gabriel Schütz; 

2. Curso de Extensão Universitária " Introdução à Análise de Redes Sociais" coordenado pela 
Professora Márcia Gomide, previsto para agosto de 2016; 

3. Abertura da 3ª oferta do Curso de Especialização em Vigilância em Sáude, ano 2016, 
coordenado pelo Laboratório de Ensino à Distância - LABEAD/IESC (Proc. Nº 
2.500.221225/2014-32; 

4. Homologação dos novos Representantes da Área de Saúde Mental e Violências. 
• Coordenação da área: Professora Lúcia Abelha/Suplente: Professor Giovanni Lovisi 
• Representante na Congregação: Professora Lúcia Abelha/Suplente: Professor Giovanni 

Lovisi 
• Representante na Comgrad: Professora Letícia Legay/Suplente: Professora Regina 

Barbosa 
• Representante na Comissão de Ética: Professora Regina Barbosa/ Suplente: Professora 

Jacqueline Cintra 
• Representante na residência: Professora Jacqueline Cintra/Suplente: Professor 

Giovanni Lovisi 
 

Ponto 1 - Informes 

A. Situação do IESC frente aos problemas da falta de funcionários terceirizados: Informa que 
ainda não há novidades. A Reitoria está avaliando a documentação das empresas que se 
apresentaram para o andamento da licitação; que o contrato de portaria deveria ter se 
iniciado em 1º de fevereiro, mas que ainda não está assinado; que na reunião com a Pró-
Reitora de Gestão e Governança foi dito que três firmas se apresentaram para a licitação, e 
que o prazo ainda está em aberto para avaliar a documentação e para o início dos 
trabalhos. O Professor Antônio agradece às alunas de graduação e ao Diretor 
Administrativo pela iniciativa de realizarem a limpeza das salas de aula e banheiros. 
Adriano solicita que os professores e alunos, quando terminarem as aulas avisem à 
vigilância para fechar as portas, e que, por gentileza, recolham o lixo, haja vista 
continuarmos ainda sem porteiros e sem equipe de limpeza. O Professor Antônio aproveita 
a oportunidade para agradecer também a todas as pessoas que se dispuseram a participar 
do mutirão de limpeza do Instituto. Informa que na data de hoje, pela manhã, teve início ao 
curso, ministrado pela DIUC, de alfabetização de jovens e adultos, que contou com cerca de 
cem alunos participantes; que está previsto um curso de combate ao Aedes Egipty, e, que 
em função disso foi solicitado apoio da Prefeitura Universitária para limpeza, e que esse 
pedido será reforçado pela Professora Marcia Gomide junto À PR-5 em função da demanda 
extra gerada. Adriano complementa, informando que não mais serão contratados 
servidores terceirizados para os serviços de copa e almoxarife, mas, que este problema foi 
resolvido com a vinda do servidor estatutário Cosme para o almoxarifado e com a remoção 
da Servidora Dinalva, também estatutária, para a copa.  

B. O Professor Antônio informa que houve uma reunião do Forum de Coordenadores antes do 
carnaval para decidir sobre a abertura unificada do  ano letivo, que estabeleceu o dia 
04/04/2016 para a graduação. A Pós-Graduação começará em março, mas, a abertura será 
comum com atividades a partir do dia 04/04/2016 com exposição e palestras com 
convidades para falar sobre as epidemias atuais, como as chamadas arboviroses, dengue, 
zica, e que o Professor Roberto Medronho será o Coordenador. Informa que para os dias 04 
e 05/04 (segunda e terça) à tarde estão previstas comemorações pelos 20 anos da criação 
da residência Multiprofissional com a participação de egressos da residência e docentes de 
formação em saúde coletiva e residência. Na 4ª feira estão previstas atividades como 



Mostra das AISCs da primeira à oitava disciplina. A direção do IESC pretende que as 
atividades ejam realizadas regularmente, que teve início com a proposta do Professor 
Cesar Páro para discutir as AISCs 7 e 8. Sugere que haja liberação dos alunos e 
aproveitamento com cotagem de créditos pela participação, tanto para a graduação como 
para a Pós-graduação. 

C. Professor Antônio informa que, sobre os trabalhos da Comissão de Progressão docente, 
serão divulgados os critérios em breve, para que possam ser feitas as questões e/ou 
considerações pelo corpo social, de modo que possam ser aprovadas na Sessão da 
Congregação no mês de março. Comunica que foi aprovada a bolsa de Pesquisador visitante 
para a Professora Beth Moreira, que, sob orientação do Professor Wolney Câmara, fará uma 
avaliação dos cursos como um todo, a começar pela graduação. 

D. Professor Antônio informa que houve a última reunião da Comissão composta pelo IESC e a 
Faculdade de Medicina para decidir sobre lotação/localização de docentes. Que o relatório 
final já está concluído, e que será em breve apresentado e discutido em reunião específica.  

Ponto 2 - Apresenta a nova Coordenadora de Estágio, Profa. Tatiana Clarkson Mattos, em 
substituição à Professora Sandra Becker, que assumiu a Coordenação do Curso de Defesa 
recentemente e fica impossibilitada de acumular as duas funções. Esclarece que a Professora 
Tatiana possui vasta experiência na Secretaria de Saúde do Estado, e que o Coordenador de Estágio 
é uma figura obrigatória na graduação. APROVADA . 

Ponto 3 - Homologação do resultado do processo seletivo público para contratação de 
professor substituto 20 horas do IESC/UFRJ na área de Bioética (Edital Nº 445 de 03 de 
dezembro de 2015 UFRJ): O Professor Antônio esclarece que há somente duas vagas, e que 
somente serão considerados aprovados e classificados o primeiro e o segundo lugar, e que do 
terceiro ao quinto serão considerados aprovados mas não classificados. 

• Primeiro lugar: Maria Madalena Soares de Souza Esteves 
• Segundo lugar: Marina Cortez Paulino 
• Terceiro lugar: Oswaldo Jesus Rodrigues da Motta 
• Quarto lugar: Rafael Martins Felicio Junior 
• Quinto lugar: Letícia Gonçalves 

Homologado.  

 

Ponto 4 - Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de projeto de 
pesquisa “Fortalecimento das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou Inovação para 
Execução de Programas Estaduais de Prevenção e Controle de Doenças” na Fundação de 
Vigilância em Saúde do Estado do Amazonas - FVS AM, em Manaus, AM, de 24 a 26 de 
fevereiro de 2016.  

• Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa.  
• Relator: Prof. Alexandre Costa. 

  
Após leitura do Parecer favorável exarado pelo Professor Alexandre Costa, destacando a expertise 
do interessado, o afastamento foi APROVADO.  

 

5. Solicitação de afastamento no país para participação no Curso de Mestrado Profissional de 
Avaliação em Saúde do Programa de Pós-Graduação de Saúde Pública da ENSP/FIOCRUZ, em 
Brasília, DF, de 24 a 25 de fevereiro de 2016.  

• Interessada: Egléubia Andrade de Oliveira.  
• Relator: Roberto Unger. 

Após leitura do Parecer favorável exarado pelo Técnico Administrativo Roberto Unger, destacando 
a expertise do interessado, o afastamento foi APROVADO.  

 



6. Criação da disciplina optativa do Curso de Graduação em Saúde Coletiva “Nutrição em 
Saúde Coletiva”.  

• Relatora: Profa. Paula Brito. 
 
Após leitura do Parecer favorável exarado pela Professora Paula Brito, a criação da disciplina em 
comento foi APROVADA 

7. Termo de Cooperação Científica, Técnica e Acadêmica no âmbito da Vigilância 
Epidemiológica e Ambiental entre o IESC/UFRJ e a Secretaria de Estado de Saúde do Rio de 
Janeiro.  

• Relatora: Profesora Rejane Sobrino Pinheiro. 
 
O Professor Antônio esclarece que o tema foi discutido no início da Gestão anterior, e, por diversas 
questões, somente nessa oportunidade está sendo novamente avaliado. Após leitura do Parecer 
Exarado pela Professora Rejane Sobrino, que levanta dúvidas acerca da redação da minuta, decidiu-
se reavaliar o Plano de Trabalho e consultar a Agência Tecnológica da UFRJ sobre a Cláusula de 
Sigilo de Resultados, porém, o entendimento geral foi de que há intenções por parte do IESC em 
manter o Convênio e retomar a discussão após o esclarecimento das dúvidas suscitadas; 

8. Proposta de campo de prática das disciplinas AISC VII e AISC VIII do Curso de Graduação 
em Saúde Coletiva no Programa Saúde na Escola da Secretaria Municipal de Saúde do Rio de 
Janeiro – PSE/SMS RJ.  

• Relator: Prof. Giovanni Lovisi. 
Após esclarecimentos de que a presente proposta foi aprovada na última reunião da Congrad e 
discutida e aprovada pela Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde, e lido o Parecer favorável 
do Professor Giovanni Lovisi, a proposta foi APROVADA; 

9. Abertura de turma extra da disciplina Metodologia Qualitativa e Investigação Social em 
Saúde (ISC243) do Curso de Graduação em Saúde Coletiva em 2016-01. 

Após uma rodada de intervenções acerca da quantidade mínima necessária de alunos inscritos para 
abertura de turma, a proposta foi APROVADA; 

10. Solicitação de trancamento fora do prazo da disciplina PINC 1(ISC028) do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Laura Coelho Merat. APROVADO EM 
CONJUNTO COM O PONTO SEGUINTE; 

11. Solicitação de trancamento fora do prazo da disciplina optativa Saúde Mental (ISC024) 
do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Miriam de Moura Oliveira 
da Silva. APROVADO 

Referendar 

1. Participação do IESC no projeto de extensão "MUDA – Centro de Tecnologias 
Sociais 2016 - Edital PIBEX 2016 (aprovado ad referendum). REFERENDADO 

2 - Evento de Extensão: Oficina de Comunicação e Saúde com a temática "Materiais 
Educativos Sobre DST/AIDS" REFERENDADO; 

Extra pauta: 

3. Curso de Extensão Universitária "Introdução à Análise de Redes Sociais" 
Coordenado pela Professora Márcia Gomide, previsto para agosto/2016 (aprovado 
ad referendum). REFERENDADO 

4. Abertura da 3ª oferta do Curso de Especialização em Vigilância em Saúde, ano 
2016. Coordenado pelo Laboratório de Ensino à Distância - LABEAD/IESC (Processo 
2.5000.221225/2014-32; REFERENDADO 

Homologação das novas representações da área de Saúde Mental e Violências: 



F. Coordenação da área: Professora Lúcia Abelha/Suplente: Professor Giovanni 
Lovisi 

G. Representante na Congregação: Professora Lúcia Abelha/Suplente: Professor 
Giovanni Lovisi 

H. Representante na Comgrad: Professora Letícia Legay/Suplente: Professora Regina 
Barbosa 

I. Representante na Comissão de Ética: Professora Regina Barbosa/ Suplente: 
Professora Jacqueline Cintra 

J. Representante na residência: Professora Jacqueline Cintra/Suplente: Professor 
Giovanni Lovisi 

HOMOLOGADO 

  

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a 
presença de todos e encerrou a sessão às 13h:30min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a 
presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 2015, é assinada por mim, 
_________________________________ e pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa 
______________________________. 



 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 08/03/2016 (11:00 horas). 

PAUTA: 

1. Informes gerais 
1.1. Situação da sede do IESC com relação aos serviços terceirizados de limpeza, 
portaria, almoxarifado e copa. 
1.2. Critérios para promoção e progressão docente do IESC. 

2. Aprovação das atas das sessões ordinárias da Congregação do IESC de 12/01/2016 e 
16/02/2016. 
3. Homologação da Coordenação do Comitê de Ética em Pesquisa – CEP/IESC: 

• Maria Izabel Filhote 
4. Homologação da representação discente na Comissão de Coordenação do Curso de 
Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva: 

• Lucas Monteiro Gomes (Titular - R1) 

• Milene Tramansoli Resende (Suplente - R1) 

• Tiago Magalhães Ceciliano (Titular - R2) 
5. Homologação da representação discente do Curso de Residência Multiprofissional em Saúde 
Coletiva na Congregação do IESC: 

• Tássia Pacheco Batista (Titular) 

• Geraldo Albertacci Junior (suplente) 
6. Homologação da representação discente do Curso de Residência Multiprofissional em Saúde 
Coletiva na Comissão de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva – COREMU da 
UFRJ: 

• Geraldo Albertacci Junior (Titular) 

• Tássia Pacheco Batista (suplente) 
7. Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de projeto de pesquisa 
“Fortalecimento das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou Inovação para Execução de 
Programas Estaduais de Prevenção e Controle de Doenças” na Fundação de Vigilância em 
Saúde do Estado do Amazonas - FVS AM, em Manaus, AM, de 14 a 17 de março de 2016. 
Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa. 
 

Referendar: 

• Homologação do Edital No. 45 de 23/02/2016 para Seleção de Tutores para o Curso de 
Especialização em Vigilância em Saúde Ambiental, na modalidade à distância, com 
início previsto para o primeiro semestre de 2016 (aprovado ad referendum). 

Solicitação de Pontos extra-pauta: 
1. Curso de Extensão: I Curso de Capacitação de Agentes Comunitários de Saúde: Internet 

e Saúde. Interessados: Professora Ana Paula Nogueira, Servidor Roberto Unger e Prof. 
Lucas tramontano. 

2. Solicitação de afastamento da sede para participação com apresentação de trabalho na 
22ª Conferência Mundial de Promoção da Saúde da UIPES, que ocorrerá de 22 a 27 de 
maio em Curitiba, Paraná. - Interessado: Professor Cesar Augusto Paro; 

3. Inscrições e/ou alterações de inscrições em disciplina (fora do prazo) - 
respaldadas pela resolução 05/1997 desde de que passem pela Congregação, 



podendo ser delegadas ao Conselho Departamental.Todas as solicitações 
abaixo tiveram aprovação do docente e da coordenação do curso: 

• LAURA COELHO MERAT - 115087204 -  TRANCAMENTO de 
Programa de Iniciação Científica  (ISC028) 

• MÁRCIA ELISABETE DE SANT'ANNA PINTOR - 115039219 - 
TRANCAMENTO de Programa de Iniciação Científica  (ISC028) 

• MIRIAM DE MOURA OLIVEIRA DA SILVA - 114030806 - 
TRANCAMENTO de Saúde Mental (ISC024) 

• MIRIAM DE MOURA OLIVEIRA DA SILVA - 114030806 - INSCRIÇÃO 
em Vigilância Ambiental (ISC477) 

• PANMELA DA SILVA ARAÚJO - 113027135 - TRANCAMENTO de 
Programa de Iniciação Científica (ISC028);  

4. Homologação do Edital de seleção dos  Cursos de Mestrado e Doutorado em 
Bioética em 2016 - Programa de Pós-Graduação em Bioética - PPGBIOS; 

5. Projeto de Extensão: Avaliação Emergencial da saúde mental da população do 
Distrito de Mariana - MG, após o impacto do desastre ambiental, e suas 
conseqüências na comunidade. Proponente: Linha de Pesquisas em Saúde 
Mental e Violências - IESC/UFRJ; 

6. Subscrição do IESC em apoio à Minuta de Resolução sobre ética em pesquisa 
em Ciências Humanas e Sociais; 

7. Subscrição pelo IESC às moções contra o prêmio sustentabilidade da Capes-
Vale. 

 

Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 

compareceram os seguintes membros: a Servidora Iolanda Szabo (Congregada - representante da 
área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde); o Prof. Volney de Magalhães Câmara 

(Congregado - Professor Titular); Profa. Paula Brito (Congregada - representante dos 
professores assistentes); o Servidor Roberto Unger (Congregado - representante dos Técnicos-
Administrativos); a Discente Aline de Souza E. Santos (Congregada – representante discente do 
Curso de Doutorado em Saúde Coletiva);  o Servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto 
de Administração); a Profa. Márcia Gomide (Diretora Adjunta de Extensão); o Prof. Eduardo X. 

Mendonça (Diretor Adjunto de Graduação); a Servidora Mônica M. F. Magnanini (Congregada - 
representante dos Técnicos-Administrativos); a Professora Letícia Legay;   o Servidor Jonhson 

Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a Profa. Marisa Palacios; a Professora Lúcia Abelha 

Lima (Congregada - representante dos da área de Saúde Mental); a Servidora Fátima C. G. de 

Moraes (Congregada - representante dos Técnicos-Administrativos); a Professora Neide Emy 

K. Silva; a Professora Ana Paula e a Professora Fátima S. Andreazzi (Congregada - representante 
da área de Políticas e Planejamento em Saúde). 

Justificaram a ausência a Professora Maria de Lourdes Tavares Calvalcanti (Congregada – Vice 
Diretora do IESC) e o Professor Gabriel Schütz; (Congregado - Representante da Área de Saúde, 
Ambiente e Trabalho), por estarem em gozo de férias; 

 

A reunião foi aberta às 11:30 horas. O Professor Antonio José solicitou atenção aos prazos para 

inclusão de pontos extra-pauta, uma vez que a pauta é enviada com antecipação, de modo que só se 

justifica incluir pontos extra em caso de urgência. Solicitou também que os documentos que 

instruem sejam enviados junto com a solicitação para que possam ser apreciados antecipadamente. 

Submeteu à apreciação dos presentes os sete pontos extra-pauta acima, que foram incorporados à 

pauta. 

Ponto 1 - Informes gerais 
• Informa que os funcionários terceirizados responsáveis pelos serviços de limpeza 

retornaram na data de hoje. Que a prioridade de limpeza será das áreas comuns, e que as 
salas dos docentes e técnicos administrativos serão objeto de uma programação 
específica, e que pretende aproveitar o período de férias da graduação para uma limpeza 
mais completa. Agradeceu a todos os que contribuíram com o mutirão de limpeza 



durante a suspensão dos serviços terceirizados, especialmente ao Diretor 
Administrativo, Adriano Ramos, à Servidora Fátima Gonçalves e ao Servidor 
Wandersone ao Servidor Roberto Unger, assim como aos alunos que participaram das 
atividades de limpeza. 

• Critérios para promoção e progressão docente do IESC: Informa que a Comissão 
encarregada ainda não recebeu retorno do corpo social e que pretende pautar o tema 
para a próxima sessão, pois, após aprovação pela Congregação do IESC restará ainda a 
etapa do Conselho de Centro de CCS;  

• Editais e Bolsas: Informa que o IESC dispunha de 8 bolsas de Monitoria no ano 
passado, mas que, pelos critérios da Comissão do CEG, que avalia o percentual de 
aproveitamento, esse número caiu para seis. Foi apresentado recurso solicitando a 
manutenção das oito bolsas existentes em 2015. Espera resultado. O mesmo aconteceu 
com o Edital PAELIG, no qual foram concedidas apenas 3 bolsas. Que apresentou 
Recurso solicitando a manutenção das quatro existentes em 2015; que foram solicitadas 
3 bolsas de Apoio Pedagógico que ficarão vinculadas às disciplinas da Graduação em 
Saúde Coletiva cujo índice de reprovação é mais alto. 

• Por fim, informa que a Audiência Pública que trataria sobre a Proposta de Emenda 
Constitucional da redução do orçamento da FAPERJ que estava marcada para o dia 
09/03/2016 foi adiada para o dia 16/03/2016 às 10:00h na ALERJ, e que já existe uma 
moção do Consuni contrária a tal redução. 

Ponto 2. Aprovação das atas das sessões ordinárias da Congregação do IESC de 12/01/2016 e 
16/02/2016. APROVADAS; 

Ponto 3. Homologação da nomeação da Servidora Maria Izabel Filhote para a Coordenação do 
Comitê de Ética em Pesquisa – CEP/IESC: Após esclarecimentos de que a Servidora Izabel não 
compareceu à Sessão para deixar à vontade a discussão, a indicação foi HOMOLOGADA; 

Ponto 4. Homologação da representação discente na Comissão de Coordenação do Curso de 
Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva: 

• Lucas Monteiro Gomes (Titular - R1) 

• Milene Tramansoli Resende (Suplente - R1) 

• Tiago Magalhães Ceciliano (Titular - R2) 
HOMOLOGADA 

Ponto 5. Homologação da representação discente do Curso de Residência Multiprofissional em 
Saúde Coletiva na Congregação do IESC: 

• Tássia Pacheco Batista (Titular) 

• Geraldo Albertacci Junior (suplente) 
HOMOLOGADA 

Ponto 6. Homologação da representação discente do Curso de Residência Multiprofissional em 
Saúde Coletiva na Comissão de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva – COREMU 
da UFRJ: 

• Geraldo Albertacci Junior (Titular) 

• Tássia Pacheco Batista (suplente) 
HOMOLOGADA 

Ponto 7. Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de projeto de 
pesquisa “Fortalecimento das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou Inovação para Execução 
de Programas Estaduais de Prevenção e Controle de Doenças” na Fundação de Vigilância em 
Saúde do Estado do Amazonas - FVS AM, em Manaus, AM, de 14 a 17 de março de 2016. 
Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa. Após esclarecimentos de que é possível o 
afastamento por curto período no País (até 15 dias) sem necessidade de relatoria, foi proposto 
que a Congregação aprovasse uma Resolução referendando automaticamente tais pedidos, salvo 
se após manifestação contrária de algum congregado, caso em que entraria em discussão e 
votação. APROVADO 

 

Referendar: 



1. Homologação do Edital No. 45 de 23/02/2016 para Seleção de Tutores para o Curso de 
Especialização em Vigilância em Saúde Ambiental, na modalidade à distância, com 
início previsto para o primeiro semestre de 2016 (aprovado ad referendum). 
REFERENDADO; 

Pontos extra-pauta: 
1. Curso de Extensão: I Curso de Capacitação de Agentes Comunitários de Saúde: Internet 

e Saúde. Interessados: Professora Ana Paula Nogueira, Servidor Roberto Unger e Prof. 
Lucas tramontano. APROVADO 

2. Solicitação de afastamento da sede para participação com apresentação de trabalho na 
22ª Conferência Mundial de Promoção da Saúde da UIPES, que ocorrerá de 22 a 27 de 
maio em Curitiba, Paraná. - Interessado: Professor Cesar Augusto Paro; Tendo em vista 
dúvidas acerca da legislação que regulamenta o afastamento do professor substituto 
resolveu-se aprovar o mérito e verificar com os setores de recursos humanos a 
legalidade de tal afastamento. 

3. Inscrições e/ou alterações de inscrições em disciplina (fora do prazo) - 
respaldadas pela resolução 05/1997. Após esclarecimentos de que todas as 
solicitações abaixo tiveram aprovação do docente e da coordenação do curso: 
◦ LAURA COELHO MERAT - 115087204 -  TRANCAMENTO de Programa 

de Iniciação Científica  (ISC028) 
◦ MÁRCIA ELISABETE DE SANT'ANNA PINTOR - 115039219 - 

TRANCAMENTO de Programa de Iniciação Científica  (ISC028) 
◦ MIRIAM DE MOURA OLIVEIRA DA SILVA - 114030806 - TRANCAMENTO 

de Saúde Mental (ISC024) 
◦ MIRIAM DE MOURA OLIVEIRA DA SILVA - 114030806 - INSCRIÇÃO em 

Vigilância Ambiental (ISC477) 
◦ PANMELA DA SILVA ARAÚJO - 113027135 - TRANCAMENTO de 

Programa de Iniciação Científica (ISC028);  
APROVADOS EM BLOCO 

4. Homologação do Edital de seleção dos  Cursos de Mestrado e Doutorado em 
Bioética em 2016 - Programa de Pós-Graduação em Bioética - PPGBIOS; 
APROVADO 

5. Projeto de Extensão: Avaliação Emergencial da saúde mental da população do 
Distrito de Mariana - MG, após o impacto do desastre ambiental, e suas 
conseqüências na comunidade. Proponente: Linha de Pesquisas em Saúde 
Mental e Violências - IESC/UFRJ; RETIRADO DE PAUTA por solicitação da 
Congregada Profa. Lúcia Abelha.  

6. Subscrição do IESC em apoio à Minuta de Resolução sobre ética em pesquisa 
em Ciências Humanas e Sociais: após esclarecimentos de que a Professora 
Rachel Aisengart Menezes está preparando uma minuta de relatório, e mais 
uma rodada de intervenções, foi proposto um debate convidando 
representantes do Grupo de Trabalho proponente da minuta e da Conep, 
ficando, desde logo convidada a Professora Marisa Palácios. A organização do 
debate ficará a cargo da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde. 

7.  Subscrição pelo IESC às moções contra o prêmio sustentabilidade da Capes-
Vale. Após uma rodada de intervenções foi decidido que o tema seria levado 
às bases de cada área e após fosse reapresentado à Congregação; 
Finalizando, o Professor Titular Volney Câmara solicitou que na próxima 
Sessão seja encerrada a discussão sobre critérios para progressão e 
promoção docente, o que ficou acatado pelo Presidente da Congregação. 
 

 
E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a 

presença de todos e encerrou a sessão às 13h:00min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a 

presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 2016, é assinada por mim, 

_________________________________ e pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa 



______________________________. 



 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM 
SAÚDE COLETIVA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 
12/04/2016 (11:00 horas). 

PAUTA: 

 1  Informes gerais 
 2  Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 

08/03/2016. 
 3  Homologação dos critérios para promoção e progressão docente do IESC. 
 4  Apreciação da Nota Pública sobre a conjuntura política do Brasil emitida 

pelo CONSUNI em 10/03/2016. 
 5  Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de projeto 

de extensão “Capacitação de Codificadores e Monitoramento da Acurácia de 
Codificação das Causas de Mortes: subsídio ao aprimoramento da qualidade 
do Sistema de Informações sobre Mortalidade” em São Paulo, SP, no dia 14 
de abril 2016. Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa. 

 6  Solicitação de afastamento no país para participação em duas bancas de 
defesa de Mestrado Profissional em Direito e Saúde do Programa de Pós 
Graduação em Saúde Pública da ENSP/Fiocruz, em Vitória da Conquista, BA 
no período de 13/04 a 16/04. Interessado: Prof. Gabriel Schütz. 

 7  Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de projeto 
de pesquisa “Fortalecimento das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou 
Inovação para Execução de Programas Estaduais de Prevenção e Controle 
de Doenças” na Fundação de Vigilância em Saúde do Estado do Amazonas - 
FVS AM, em Manaus, AM, nos seguintes períodos: 27 a 29 de abril; 23 a 25 
de maio; 29 de junho a 01 de julho; 27 a 29 de julho; e 24 a 26 de agosto de 
2016. Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa. 

 8  Solicitação de afastamento do país para participação na Conferência 
Internacional “Questioning Self-Medication - A socially and geographically 
situated bricolage” em Nantes, França, de 09 a 13 maio de 2016. 
Interessada: Profa. Elaine Reis Brandão Relator: Prof. Alexandre Costa. 

 9  Homologação do Núcleo Docente Estruturante – NDE do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva: 
◦ Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti (Presidente) 
◦ Prof. Gabriel Schütz - Saúde, Ambiente e Trabalho 
◦ Profa. Letícia Legay – Saúde Mental 
◦ Profa. Marisa Palácios – Bioética 
◦ Profa Neide Emy Kurokawa e Silva - Ciências Sociais e Humanas em 

Saúde 
◦ Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça – Políticas e Planejamento em 

Saúde 
◦ Prof. Ronir Raggio Luiz - Epidemiologia e Bioestatística 



 10  Homologação dos membros da Comissão de Orientação e Apoio 
Acadêmico do Curso de Graduação em Saúde Coletiva em adequação à 
Resolução CEG 02/2016: 
◦ Prof. Titular Volney Magalhães Câmara 
◦ Profa. Jacqueline Fernandes de Cintra Santos 

11  Demandas da Graduação 
PEDIDOS E INCLUSÃO E EXCLUSÃO DE DISCIPLINAS FORA DO PRAZO - 
Todos os pedidos foram  autorizados por docentes e coordenação 

Trancamento/exclusão fora do prazo 

- Livia Gonçalves Rabelo Araújo 115064785  --  ISC028 Programa de 
Iniciação Científica I 

- Marina dos Santos Coelho  112106300 -- ISC005 Geoprocessamento e 
Saúde  

- Victor Hugo Rodrigues Santos 113083987  -- ISC242 Desenho de Estudos 
Epidemiológicos  

Inscrição fora do prazo 

- Nathalia Combat de Carvalho 110163372 -- Saúde e Ambiente: Questões 
Globais ISC373 (aluna aprovada) 
- Rebecca Faray Ferreira Lopes 112043586 -- ISC477 Vigilância Ambiental 
em Saúde (aluna aprovada) 

- Inclusão da Disciplina ISC040 Computação em Análise de Dados  na 
relação das optativas do curso 

Esta demanda foi aprovada ad referendum, precisando ser referendada 
agora pela congregação. Disciplina já está no SIGA. 

 
Extra-Pauta: 
Afastamento do País do Professor Giovani Lovisi para participar de treinamento 
em mobile technology no National Institute of Health (NIH) dos EUA, que será 
realizado em Washington, no período de 6 a 9 de Junho de 2016.  
Referendar: 

1.  Projeto de extensão – modalidade evento: Campanha de fortalecimento 
das ações de Vigilância em Saúde durante os Jogos Olímpicos e Paralímpicos 
Rio 2016, submetido ao Edital RUA-UFRJ 2016 (aprovado ad referendum). 

2. Projeto de extensão – modalidade curso: Métodos Quantitativos Aplicados 
na Saúde (aprovado ad referendum). 

3. Projeto de Extensão: Cinema Ética e Saúde. Coordenação Professora 
Kátia Sanches 

 

Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à 



qual compareceram os seguintes membros: a Servidora Iolanda Szabo 
(Congregada - representante da área de Ciências Sociais e Humanas em 
Saúde); o Prof. Volney de Magalhães Câmara (Congregado - Professor Titular); 
Prof. Giovani Lovisi; Profa. Marcia A.R. Carvalho; Profa.  Thatiana V. R. de B. 
Fernandes;  o Servidor Roberto Unger (Congregado - representante dos 
Técnicos-Administrativos); o Servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor 
Adjunto de Administração); a Profa. Márcia Gomide (Diretora Adjunta de 
Extensão); o Prof. Paulo Eduardo X. Mendonça (Diretor Adjunto de Graduação); 
O Professor Ronir Baggio Luiz; o Professor Gabriel Schütz; (Congregado - 
Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho a Servidora Mônica M. 
F. Magnanini (Congregada - representante dos Técnicos-Administrativos); 
Professora Maria de Lourdes Tavares Calvalcanti (Congregada – Vice Diretora do 
IESC); a Profa. Rejane Sobrino Pinheiro; a Profa. Kátia Vergetti Block;  o Servidor 
Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a Professora Lúcia Abelha 
Lima (Congregada - representante dos da área de Saúde Mental); a Professora 
Neide Emy K. Silva; a Professora Ana Paula e a Professora Maria de Fátima S. 
Andreazzi (Congregada - representante da área de Políticas e Planejamento 
em Saúde). 

A reunião foi aberta às 11:30 horas. O Professor Antonio José Submeteu à 
apreciação dos presentes os três  pontos extra-pauta acima, que foram 
incorporados à pauta.  
 
Ponto 1 - Informes gerais 

• Agradeceu a todos os que participaram da abertura do ano letivo, em 
especial aos egressos e a todo o Corpo Social do IESC. 

• Informa que quanto Às placas de identificação das salas, foram retiradas 
somente aquelas que eram confeccionadas em papel; 

• Que a direção recebeu propostas de pré-requisitos curriculares do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva de uma área e que os remeteu à apreciação da 
Congrad e outras instâncias deliberativas do IESC, mas que decidiu retornar 
à Congrad para que sejam avaliadas em conjunto com outras disciplinas 
para que o curso fosse pensado integralmente, e não apenas uma área. 

 
Ponto 2. Aprovada a ata de 08/03/2016, com uma emenda; 
 
Ponto 3. Após exposição feita pela Professora Neide Kurokawa dos critérios 
propostos pela Comissão Interna que debruçou-se sobre o assunto, e após várias 
rodadas de intervenções e esclarecimentos deliberou-se que seria marcada uma 
reunião específica da direção com todos os interessados, especialmente os 
Docentes, para tratar dos critérios para promoção e progressão docente  no dia 
03/05/2016 das 10:00h às 13:00h para emendas e alterações com vistas à 
elaboração de uma versão definitiva que será homologada na Sessão da 
Congregação no dia 10/05/2016; 
Ponto 4. Sobre a Nota Pública do Consuni, diante da ausência do propositor, e face 
à gravidade da situação política atual, ficou decidido que o IESC irá promover 
discussões e debates sobre o tema para melhor esclarecer o Corpo Social; 
 
Ponto 5 - Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de 
projeto de extensão “Capacitação de Codificadores e Monitoramento da Acurácia 



de Codificação das Causas de Mortes: subsídio ao aprimoramento da qualidade do 
Sistema de Informações sobre Mortalidade” em São Paulo, SP, no dia 14 de abril 
2016. Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa. APROVADO 
 
Ponto 6 - Solicitação de afastamento no país para participação em duas bancas de 
defesa de Mestrado Profissional em Direito e Saúde do Programa de Pós Graduação 
em Saúde Pública da ENSP/Fiocruz, em Vitória da Conquista, BA no período de 
13/04 a 16/04. Interessado: Prof. Gabriel Schütz. APROVADO 
 
Ponto 7 - Solicitação de afastamento no país para participação em reunião de 
projeto de pesquisa “Fortalecimento das Atividades de Pesquisa, Tecnologia e/ou 
Inovação para Execução de Programas Estaduais de Prevenção e Controle de 
Doenças” na Fundação de Vigilância em Saúde do Estado do Amazonas - FVS AM, 
em Manaus, AM, nos seguintes períodos: 27 a 29 de abril; 23 a 25 de maio; 29 de 
junho a 01 de julho; 27 a 29 de julho; e 24 a 26 de agosto de 2016. Interessado: 
Prof. Antonio José Leal Costa. APROVADO. 
 
Ponto 8 - Solicitação de afastamento do país para participação na Conferência 
Internacional “Questioning Self-Medication - A socially and geographically situated 
bricolage” em Nantes, França, de 09 a 13 maio de 2016. Interessada: Profa. Elaine 
Reis Brandão Relator: Prof. Alexandre Costa. HOMOLOGADO. 
 
Ponto 9 - Homologação do Núcleo Docente Estruturante – NDE do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva:  

Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti (Presidente) 
Prof. Gabriel Schütz - Saúde, Ambiente e Trabalho 
Profa. Letícia Legay – Saúde Mental 
Profa. Marisa Palácios – Bioética 
Profa Neide Emy Kurokawa e Silva - Ciências Sociais e Humanas em Saúde 
Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça – Políticas e Planejamento em Saúde 
Prof. Ronir Raggio Luiz - Epidemiologia e Bioestatística HOMOLOGADO; 

 
Ponto 10 - Homologação dos membros da Comissão de Orientação e Apoio 
Acadêmico do Curso de Graduação em Saúde Coletiva em adequação à Resolução 
CEG 02/2016: O Professor Antonio esclarece que a atual do COAA é composta 
pelos seguintes membros: Professora Rachel Aisengart Menezes; Professor 
Alexandre da Silva Costa; Professora Amanda Moura; Servidor Roberto J. G. Unger; 
A Discente Iara Lins, e a Discente Beatriz Vieira Paulino Soares de Souza, aos quais 
se incorporarão os seguintes membros: 

Prof. Titular Volney Magalhães Câmara 
Profa. Jacqueline Fernandes de Cintra Santos. HOMOLOGADO; 

 
Ponto 11 - Demandas da Graduação 

PEDIDOS E INCLUSÃO E EXCLUSÃO DE DISCIPLINAS FORA DO PRAZO - Todos 
os pedidos foram  autorizados por docentes e coordenação 

Trancamento/exclusão fora do prazo 
- Livia Gonçalves Rabelo Araújo 115064785  --  ISC028 Programa de Iniciação 
Científica I 



- Marina dos Santos Coelho  112106300 -- ISC005 Geoprocessamento e Saúde  
- Victor Hugo Rodrigues Santos 113083987  -- ISC242 Desenho de Estudos 
Epidemiológicos  

Inscrição fora do prazo 
- Nathalia Combat de Carvalho 110163372 -- Saúde e Ambiente: Questões Globais 
ISC373 (aluna aprovada) 
- Rebecca Faray Ferreira Lopes 112043586 -- ISC477 Vigilância Ambiental em Saúde 

(aluna aprovada) 

- Inclusão da Disciplina ISC040 Computação em Análise de Dados  na relação 

das optativas do curso 

Após esclarecimentos de que esta demanda foi aprovada ad referendum, 
precisando ser referendada agora pela congregação. Disciplina já está no SIGA. 

APROVADOS EM BLOCO POR UNANIMIDADE; 

Ponto 12 - Extra-Pauta: 
Afastamento do País do Professor Giovani Lovisi para participar de treinamento 
em mobile technology no National Institute of Health (NIH) dos EUA, que será 
realizado em Washington, no período de 6 a 9 de Junho de 2016. Após leitura do 
Parecer favorável, exarado pelo Professor Antonio José Leal Costa, que segue 
anexo, o presente afastamento foi APROVADO; 
 
Referendar: 

 Projeto de extensão – modalidade evento: Campanha de fortalecimento das ações 
de Vigilância em Saúde durante os Jogos Olímpicos e Paralímpicos Rio 2016, 
submetido ao Edital RUA-UFRJ 2016 (aprovado ad referendum). REFERENDADO; 
 
Projeto de extensão – modalidade curso: Métodos Quantitativos Aplicados na 
Saúde (aprovado ad referendum). REFERENDADO; 
 
Projeto de Extensão: Cinema Ética e Saúde. Coordenação Professora Kátia 
Sanches. REFERENDADO. 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa 
agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às 13h:00min e, eu, JONHSON 
BRAZ DA SILVA, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 
2016, é assinada por mim, _________________________________ e pelo Diretor, Professor 
Antonio José Leal Costa ______________________________. 

 



 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM 

SAÚDE COLETIVA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 

17/05/2016 (11:00 horas). 

PAUTA: 

1. Informes gerais 

2. Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 

12/04/2016. 

3. Apresentação dos novos servidores lotados/localizados no IESC: 

◦  Charles Carvalho Santos  - Auxiliar de Biblioteca 

◦ Gerusa Belo Gibson dos Santos - Profa. Adjunta (Epidemiologia) 

◦ Maria Madalena Soares de Souza Esteves - Profa. Substituta (Bioética) 

◦ Marina Cortez Paulino - Profa. Substituta (Bioética)  

4. Termo de celebração de convênio entre a UFRJ e a Fundação COPPETEC 

para execução do projeto “Programa Análise do Impacto do Consumo de 

Agrotóxicos e seu Reflexo na Saúde Humana” sob coordenação do IESC, 

referente ao Termo de Cooperação 170/2012 entre a UFRJ e o Fundo 

Nacional de Saúde (FNS). Relator: Prof. Titular Volney Magalhães Câmara. 

5. Solicitação de afastamento no país para participação no Seminário 

“Minimização dos riscos de ocorrência de epidemias de dengue, 

chikungunya e zika nos municípios da área de influência direta da UHE de 

Itaocara: uma contribuição da Fiocruz”, organizado pela Escola Nacional de 

Saúde Pública Sérgio Arouca - FIOCRUZ, Secretaria de Estado de Saúde do 

Rio de Janeiro, Secretarias Municipais de Saúde de Aperibé (RJ), Cantagalo 

(RJ), Itaocara (RJ), Santo Antônio de Pádua (RJ) e Pirapetinga (MG), em 

Santo Antônio de Pádua, RJ, de 17 a 20 de maio de 2016. Interessada: Profa. 

Gerusa Belo Gibson dos Santos. 

6. Homologação dos critérios para promoção e progressão docente do IESC. 

REFERENDAR: 

1. Homologação da representação do IESC no Colegiado do Curso de Defesa e 

Gestão Estratégica Internacional (aprovado ad referendum): 

◦ Prof. Antonio Azeredo 

2. Homologação dos pedidos de renovação dos contratos de professores 



substitutos para o segundo semestre de 2016 (aprovados ad referendum): 

◦ Área de Bioética: 

▪ Gabriela Bertti da Rocha Pinto 

▪ Maria Madalena Soares de Souza Esteves 

▪ Marina Cortez Paulino 

◦ Área de Epidemiologia e Bioestatística 

▪ Ana Paula Nogueira Nunes 

▪ Natália Santana Paiva 

◦ Área de Planejamento e Políticas Públicas 

▪ Tatiana Henriques Leite 

SOLICITAÇÃO DE INCLUSÃO DE PONTOS EXTRA PAUTA: 

1. Referendar: Homologação da representação do IESC no Comitê Municipal 

de Prevenção e Controle da Mortalidade Materna (atualizado pela 

Resolução SMS Nº 2858 de 22 de março de 2016  (aprovado ad 

referendum): 

◦ Titular: Profa. Pauline Lorena Kale 

◦ Suplente: Profa. Miriam Ventura da Silva 

2. Permissão para cursar menos de 6 créditos em 2016-1 - Alunos em fase 

final do curso 

◦ THAISA VERÍSSIMA DE LIMA PINHEIRO - 112085392 (aluna 2012) 

◦ JÉSSICA SALES DE OLIVEIRA SANTOS - 111243303 (aluna 2011) 

◦ LILANDRA TORQUATO MEDRADO DE LIMA - 111039990 (aluna 2011) 

◦ MONIQUE XAVIER DE MAGALHAES - 111243337 (aluna 2011) 

◦ SEBASTIANA DEMBI - 111291348 (aluna 2011) 

◦ BIANCA SILVA DE PONTES - 112079537 (aluna 2012) 

◦ JOCIARA GOMES DE JESUS - 112117319 (aluna 2012) 

INFORMES: 

1. Abertura do LIG2 

2. Curso de MOODLE visando a aproximação dos colegas ao ensino a distância 

3. Vinda do Prof. Carlos Vainer ao IESC para apresentação dos projetos do 

Fórum de Ciência e Cultura, que estão sendo desenvolvidos no período 

2015/2019. 

Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à 



qual compareceram os seguintes membros: Professor Antonio José Leal Costa 
(Diretor do IESC, Presidente da Congregação), a Professora Miriam Ventura, A 
Pós-Graduanda Aline de souza Espíndola Santos; a Professora Elaine Reis Brandão; 
o Prof. Volney de Magalhães Câmara (Congregado - Professor Titular); a 
Professora Leticia Legay; o Prof. Giovani Lovisi;  o Servidor Roberto Unger 
(Congregado - representante dos Técnicos-Administrativos); o Servidor 
Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração); a Professora 
Amanda de Moura Souza; a Profa. Márcia Gomide (Diretora Adjunta de 
Extensão); o Professor Gabriel Schütz; (Congregado - Representante da Área de 
Saúde, Ambiente e Trabalho; a Professora Maria de Lourdes Tavares Calvalcanti 
(Congregada – Vice Diretora do IESC); a Profa. Rejane Sobrino Pinheiro; o 
Servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); o Servidor Diego 
Viegas Barbosa; a Professora Pauline Lorena Kale; a Professora Paula Brito;a 
Servidora Maria de Fátima Cristina de Moraes; O Professor Alexandre dos Santos 
Brito; e a Professora Neide Emy K. Silva; 

A reunião foi aberta às 11:30 horas. O Professor Antonio José Submeteu à 
apreciação dos presentes os três  pontos extra-pauta acima, que foram 
incorporados à pauta.  
 
Ponto 1 - Informes gerais 

I.  Abertura do LIG2: O Professor Antonio informa que os dois laboratórios de 

informática do IESC já estão em funcionamento. 

II.  O Professor Antonio passa a palavra À Professora Márcia Gomide e ao 

Técnico Administrativo Diego para informar sobre a criação de um 

Curso de MOODLE disponibilizado ao Corpo Social do IESC, visando a 

aproximação dos colegas ao ensino a distância. Propõe que o primeiro 

curso seja oferecido nas tardes dos dias 07/06/2016; 16/06/2016 e 

21/06/2016, no LIG II, o que foi APROVADO. 

III.  O Professor Antonio informa a vinda do Prof. Carlos Vainer ao IESC a partir 

das 12:00h para apresentação dos projetos do Fórum de Ciência e 

Cultura, que estão sendo desenvolvidos no período 2015/2019; 

 
Ponto 2 - Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 

12/04/2016. Tendo em vista a não circulação da ata junto com a pauta, a 

aprovação da mesma foi transferida para a próxima sessão; 

Ponto 3 - O Professor Antonio passa à apresentação dos novos servidores 

lotados/localizados no IESC e informa que a funcionária da biblioteca Sheila 

Ferreira vai entrar de licença maternidade: 

◦  Charles Carvalho Santos  - Auxiliar de Biblioteca 

◦ Gerusa Belo Gibson dos Santos - Profa. Adjunta (Epidemiologia) 



◦ Maria Madalena Soares de Souza Esteves - Profa. Substituta (Bioética) 

◦ Marina Cortez Paulino - Profa. Substituta (Bioética)  

Ponto 4 - Após leitura do Parecer favorável exarado pelo Professor Wolney 

Câmara, o Termo de celebração de convênio entre a UFRJ e a Fundação COPPETEC 

para execução do projeto “Programa Análise do Impacto do Consumo de 

Agrotóxicos e seu Reflexo na Saúde Humana” sob coordenação do IESC, referente 

ao Termo de Cooperação 170/2012 entre a UFRJ e o Fundo Nacional de Saúde 

(FNS).  Foi APROVADO. 

Ponto 5 - Após explicações a Solicitação de afastamento no país da Profa. Gerusa 

Belo Gibson dos Santos para participação no Seminário “Minimização dos riscos de 

ocorrência de epidemias de dengue, chikungunya e zika nos municípios da área de 

influência direta da UHE de Itaocara: uma contribuição da Fiocruz”, organizado 

pela Escola Nacional de Saúde Pública Sérgio Arouca - FIOCRUZ, Secretaria de 

Estado de Saúde do Rio de Janeiro, Secretarias Municipais de Saúde de Aperibé 

(RJ), Cantagalo (RJ), Itaocara (RJ), Santo Antônio de Pádua (RJ) e Pirapetinga (MG), 

em Santo Antônio de Pádua, RJ, de 17 a 20 de maio de 2016, foi APROVADA 

Ponto 6 - Homologação dos critérios para promoção e progressão docente do IESC. 

Foi deixado para discutir depois dos pontos a referendar. 

REFERENDAR: 

I - Após esclarecimentos, foi REFERENDADO o nome do Professor  Prof. 

Antonio Azeredo para representação do IESC no Colegiado do Curso de Defesa 

e Gestão Estratégica Internacional (aprovado ad referendum): 

II - Após esclarecimentos foram HOMOLOGADOS os pedidos de renovação dos 

contratos de professores substitutos para o segundo semestre de 2016 

(aprovados ad referendum) abaixo relacionados: 

◦ Área de Bioética: 

▪ Gabriela Bertti da Rocha Pinto 

▪ Maria Madalena Soares de Souza Esteves 

▪ Marina Cortez Paulino 

◦ Área de Epidemiologia e Bioestatística 

▪ Ana Paula Nogueira Nunes 

▪ Natália Santana Paiva 

◦ Área de Planejamento e Políticas Públicas: O Professor Antônio 



esclarece que, por engano, este ponto veio como referendar, mas, na 

verdade, trata-se de inclusão extra-pauta. Explica que em função do 

prazo e da tramitação dos autos este contrato precisa entrar em pauta 

nesta Sessão para que possa ser assinado a tempo, pois se expira em 

julho/2016. APROVADO 

▪ Tatiana Henriques Leite 

SOLICITAÇÃO DE INCLUSÃO DE PONTOS EXTRA PAUTA: 

I - Referendar: Homologação da representação do IESC no Comitê Municipal 

de Prevenção e Controle da Mortalidade Materna (atualizado pela Resolução 

SMS Nº 2858 de 22 de março de 2016  (aprovado ad referendum): 

REFERENDADO 

◦ Titular: Profa. Pauline Lorena Kale 

◦ Suplente: Profa. Miriam Ventura da Silva 

II - Após esclarecimentos de que os pedidos abaixo já tramitaram nas instâncias 

responsáveis, a permissão para cursar menos de 6 créditos em 2016-1 - dos 

seguintes alunos em fase final do curso foram APROVADAS; 

◦ THAISA VERÍSSIMA DE LIMA PINHEIRO - 112085392 (aluna 2012) 

◦ JÉSSICA SALES DE OLIVEIRA SANTOS - 111243303 (aluna 2011) 

◦ LILANDRA TORQUATO MEDRADO DE LIMA - 111039990 (aluna 2011) 

◦ MONIQUE XAVIER DE MAGALHAES - 111243337 (aluna 2011) 

◦ SEBASTIANA DEMBI - 111291348 (aluna 2011) 

◦ BIANCA SILVA DE PONTES - 112079537 (aluna 2012) 

◦ JOCIARA GOMES DE JESUS - 112117319 (aluna 2012) 

 
Ponto 6 -  PROPOSTA DIRETRIZES PARA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO 
PARA PROGRESSÃO E PROMOÇÃO DE DOCENTES DO IESC 
 
 
 
O Professor Antonio José esclarece que o IESC em reunião extraordinária de 
sua Congregação no dia 28/10/2014 aprovou os seguintes pontos por Grupos 
de Atividades para cada Classe de Professor: 
 
Professor Auxiliar 
GRUPO DE ATIVIDADES PONTOS 
I – Ensino Básico, Graduação e/ou Pós-Graduação 60 
II – Pesquisa e Produção Intelectual 40 
III – Extensão 60 



 
Professor Assistente 
GRUPO DE ATIVIDADES PONTOS 
I – Ensino Básico, Graduação e/ou Pós-Graduação 60 
II – Pesquisa e Produção Intelectual 40 
III – Extensão 60 
IV – Gestão e Representação 30 
V – Qualificação Acadêmico-Profissional 20 
TOTAL 210    (100%) 
 
Professor Adjunto 
GRUPO DE ATIVIDADES PONTOS 
I – Ensino Básico, Graduação e/ou Pós-Graduação 60 
II – Pesquisa e Produção Intelectual 60 
III – Extensão 60 
IV – Gestão e Representação 25 
V – Qualificação Acadêmico-Profissional 15 
TOTAL 220    (100%) 
 
Professor Associado 
GRUPO DE ATIVIDADES PONTOS 
I – Ensino Básico, Graduação e/ou Pós-Graduação 60 
II – Pesquisa e Produção Intelectual 60 
III – Extensão 60 
IV – Gestão e Representação 25 
V – Qualificação Acadêmico-Profissional 15 
TOTAL 220    (100%) 
 
Professor Titular 
GRUPO DE ATIVIDADES PONTOS 
I – Ensino Básico, Graduação e/ou Pós-Graduação 60 
II – Pesquisa e Produção Intelectual 60 
III – Extensão 60 
IV – Gestão e Representação 20 
V – Qualificação Acadêmico-Profissional 15 
TOTAL 215    (100%) 
 
NOTA IMPORTANTE I: Para todas as classes apontadas acima, a pontuação 
máxima no grupo de atividades do GRUPO I DE ENSINO BÁSICO, 
GRADUAÇÃO E/OU PÓS-GRADUAÇÃO só será obtida se houver atuação nas 
atividades de graduação (4h/semanais em atividades diversas, conforme 
Resolução CONSUNI 08/2014 Art. 20 §6o ). 
 
NOTA IMPORTANTE II: O perfil básico representa 70% da pontuação máxima 
por grupo, sendo os 30% restantes representados por atividades não 
contempladas no perfil. 

IV – Gestão e Representação 30 
V – Qualificação Acadêmico-Profissional 20 
TOTAL 210    (100%) 



 
 

PROPOSTA DE PERFIS BÁSICOS 
 
Atendendo a Resolução CONSUNI 8/2014, que estabelece normas e critérios 
para o desenvolvimento na carreira de magistério Federal na UFRJ e tendo 
como principal referência o perfil do docente desejável para o IESC, este 
documento apresenta a proposta para as diretrizes para promoção e 
progressão na carreira docente no IESC.  
 
Sugerimos que estas pontuações e perfis básicos sejam revistos após 2 (dois) 
anos e posteriormente a cada 3 (três) anos. Poderão também ser revistos em 
qualquer momento, desde que apresentem questões consideradas relevantes 
pela Congregação do IESC. 
 
Segundo o Art. 20 da referida Resolução, “Caberá às Unidades definir os perfis 
básicos de atuação para os Grupos de atividades II e III indicados nos Artigos 
11 e 12 desta Resolução para cada Classe da Carreira, respeitadas as 
peculiaridades da área de conhecimento, devendo os mesmos serem 
aprovados pelo Conselho de Coordenação de Centro ou Colegiado 
equivalente”.  
 
NOTA IMPORTANTE III: Da mesma forma que outras Unidades da UFRJ 
considera-se que o perfil básico de atuação para o Grupo I foi estabelecido na 
Resolução CONSUNI Artigo 19 § 3o, ou seja: ¨O docente que ministrar 
disciplinas ou atividades didático-pedagógicas com a carga horária semanal de 
8 (oito) horas, por período letivo, terá no mínimo 70% da pontuação atribuída 
às atividades do Grupo I”. Este critério se aplica para todas as Classes de 
Docentes.  
 
Considerações gerais 

 
1. O docente não receberá pontuação referente a atividades de ensino, 
pesquisa, extensão e de qualquer outra natureza realizadas mediante 
remuneração pessoal não prevista na carreira docente, excluídas as 
referentes ao exercício de cargos comissionados e a bolsas conferidas por 
agências públicas de fomento. 
2. Para fins de pontuação serão consideradas apenas as atividades 
institucionais, reconhecidas e/ou autorizadas pela direção e/ou pelos 
colegiados do IESC e realizadas no IESC e/ou em outras unidades da UFRJ, 
exceto quando especificado. 
3. Para os professores com regime de trabalho de 20 horas deverá ser 
considerada a metade da pontuação proposta para os grupos II, III, IV e V. 
4. Às solicitações de progressão e progressão devem ser anexados os  
relatórios de atividades com os devidos comprovantes. 
5. As Vice-diretorias e Vice-coordenações recebem pontuação equivalente a 70% 

das diretorias e Vice-diretorias. 

Na discussão sobre os requisitos para pontuação do Grupo I, a seguir, o 
Professor Alexandre Costa propôs reformular a pontuação para que cada 
hora/aula tivesse um valor fixo de 5,25 pontos, ou seja, 1/8 de 42 horas/aula 



(chamada proposta 2). O Professor Antonio José manteve a proposta 
apresentada pela Direção (proposta 1). Na votação, venceu a proposta 1 com o 
seguinte resultado: PROPOSTA 1 - 4 VOTOS; Proposta 2 - 2 votos, e uma 
abstenção, O Grupo II foi APROVADO com o seguinte resultado: 7 votos 
favoráveis, zero votos contrários e 1 abstenção; O Grupo III foi APROVADO 
com o seguinte resultado: 7 votos favoráveis, zero votos contrários e 1 
abstenção. No Grupo IV ficou decidido que será dada a pontuação aos vice-
diretores e vice-coordenadores na proporção de 70% que os diretores. No item 
"f" os pontos por comissão foram alterados de 02 para 05, limitado a dez 
pontos para todas as classes, mantendo o restante da redação. APROVADO 
com 7 votos favoráveis e zero contrários uma abstenção; no GRUPO V decidiu-
se retirar    o critério da bolsa e manter o restante da redação. APROVADO 
COM 7 VOTOS FAVORÁVEIS E ZERO CONTRÁRIOS UMA ABSTENÇÃO, 
ficando a tabela como se segue:



GRUPO I – ATIVIDADES DE ENSINO  

 60 (42) 60 (42) 60 (42)  
         Itens de avaliação Auxiliar e 

Assistente 
Adjunto Associado Observações 

a) Horas semanais de ensino em 
disciplinas de Graduação e Pós-
Graduação (não incluir orientações): 

42 42 42 Classes Auxiliar e Assistente: menos de 4 h, zero; 4 a 5 h, 10 
pontos; 6 a 7 h, 20 pontos; 8 a 11 h, 42 pontos; 12 a 15 h, 48 
pontos; 16 a 19 h, 54 pontos; ≥ 20 h, 58 pontos. 
Classes Adjunto e Associados: menos de 4h, zero; 4 a 5 h, 10 
pontos; 6 a 7 h, 20 pontos; ≥ 8h, 42 pontos. 

b) Orientações acadêmicas de iniciação 
científica (pelo menos 1 ano, registrado 
como disciplina ou bolsa), de trabalhos 
de fim de curso de graduação, 
especialização e pós-graduação, tais 
como monografias, dissertações e teses; 
supervisão de estágio pós-doutorado; 

12 12 12 Orientações concluídas no período de avaliação: 
02 pontos por orientação de iniciação científica (PINC) sem 
bolsa (mínimo 01 ano); com bolsa (mínimo 01 ano): 
acrescentar 0,5 ponto; 
03 pontos para TCC (graduação) e monografia (residência); 
04 pontos por orientação de dissertação de mestrado; 
06 pontos por orientação de doutorado 
05 pontos por supervisão de pós doutorado (com bolsa ou 
aprovada nas instâncias superiores da UFRJ)  
Orientações em andamento no período de avaliação: 
Atribuir metade dos pontos para orientações concluídas no 
período. 
Para obter pontuação máxima neste item é necessário ter 
ao menos uma orientação de TCC (graduação) ou 
monografia (residência) concluída no período. 

c) Tutoria (graduação ou residência) e 
supervisão de monitoria 

02 02 02 Tutoria 
Graduação: 0,5 ponto por aluno por período de avaliação 
docente 
Residência: 0,5 ponto por semestre letivo 
Monitoria (com bolsa ou voluntária) 
0,5 ponto por aluno por semestre letivo 

d) Participação em bancas 
examinadoras de TCC, monografias, 
dissertações e teses, bem como em 
bancas de qualificação em nível de pós-
graduação; 

04 04 04 01 ponto por participação 

Pontuação 
correspondente 
ao perfil básico 

Pontuação máxima 
para o grupo 

(IESC) 



 Perfil básico 
GRUPO II – ATIVIDADES DE PESQUISA E PRODUÇÃO INTELECTUAL 

 40 (28) 60 (42) 60 (42)  
Itens de avaliação Auxiliar e 

Assistente 
Adjunto Associado Observações 

a) Editoria, coordenação, organização, 
autoria ou co-autoria de livros ou capítulos 
de livros; publicação de artigos em 
periódicos; 

20 (16) 30 (24) 36 (30) Livros e capítulos de livros (Serão considerados 
somente os publicados por editoras com conselho 
editorial) 
16 pontos por livro 
06 pontos por capítulo 
Periódicos (Serão considerados somente os registrados 
em bases indexadas) 
10 pontos por artigo 

b) Publicação de trabalhos em anais de 
eventos científicos, culturais, tecnológicos e 
artísticos (congressos, simpósios, 
seminários, e outros); 

04 (04) 06 (06)  02  pontos por trabalho 

c) Depósitos de patentes, softwares e 
assemelhados; produção de material 
didático e de tecnologias educacionais; 
editoria, coordenação, organização, autoria 
ou co-autoria de livros ou capítulos de 
livros didáticos; 

04 04 04 02 pontos por produção 

e) coordenação de, ou participação em 
projetos de pesquisa aprovados pelas 
instâncias competentes da UFRJ ou outra 
(alterado IFE) para (IES) e/ou agências de 
fomento; 

12 (08) 18 (12) 18 (12) Projetos em curso durante o período de avaliação e com 
duração mínima de 01 ano 
Classes Auxiliar e Assistente 
08 pontos por coordenação de projeto 
04 pontos por participação em projeto 
Classes Adjunto e Associado 
12 pontos por coordenação de projeto 
06 pontos por participação em projeto 

f) liderança de grupos de pesquisa 
cadastrados no “Diretório dos Grupos de 

 02 02 1,0 ponto por grupo 

Pontuação 
correspondente 
ao perfil básico 

Pontuação máxima 
para o grupo 

(IESC) 



Pesquisa no Brasil”; 
 Perfil básico 
GRUPO III – ATIVIDADES DE EXTENSÃO 

 60 (42) 60 (42) 60 (42)  
Itens de avaliação Auxiliar e 

Assistente 
Adjunto Associado Observações 

a) Atuação do docente em projetos, programas ou 
cursos de extensão regularmente cadastrados na 
UFRJ; 

30 30 30 Projetos e programas em curso durante o 
período de avaliação por ao menos 01 ano 
Cursos concluídos ou em desenvolvimento 
com ao menos 50% da carga horária cumprida 
durante o período de avaliação 
15 pontos por atividade 

b) Atividades de ensino que caracterizem a 
integração entre a UFRJ e a comunidade 
atendendo projetos cadastrados na UFRJ ou 
aprovados pelo colegiado superior da Unidade; 

12 12 12 Projetos em curso durante o período de 
avaliação por ao menos 01 ano 
12 pontos por atividade 

c) Orientação de alunos participantes em 
atividades de extensão; 

06 04 04 02 pontos por orientação de extensão sem bolsa 
(mínimo 01 ano); com bolsa (mínimo 01 ano), 
acrescentar 0,5 ponto 

d) Organização ou participação na comissão 
organizadora de eventos científicos, tecnológicos, 
culturais, artísticos ou desportivos; 

05 05 05 05 pontos por participação 
Observação: OS eventos considerados neste item 
devem ser distintos dos considerados no item e). 

e) Organização ou participação na comissão 
organizadora de eventos promovidos pela UFRJ 
para a sociedade com a finalidade de divulgação 
científica e cultural para o público extra-
universitário; 

05 05 05 05 pontos por participação 
Observação: OS eventos considerados neste item 
devem ser distintos dos considerados no item d). 

e) Participação na qualidade de 
conferencista/palestrante, presidente de mesa, 
moderador ou debatedor em eventos científicos, 
tecnológicos, culturais, artísticos, desportivos e de 
divulgação científica e cultural para o público 

02 04 04 02 pontos por participação em evento (máximo 01 
participação por evento) 

Pontuação 
correspondente 
ao perfil básico 

Pontuação máxima 
para o grupo 

(IESC) 



extra-universitário; 
 Perfil básico 
 

GRUPO IV – ATIVIDADES DE GESTÃO E REPRESENTAÇÃO 

 30  25 25   
Itens de avaliação Auxiliar e 

Assistente 
Adjunto Associado Observações 

a) Funções na administração superior da 
Universidade, decanias, diretorias E VICE-
DIRETORIAS de Unidades e de Órgãos 
Suplementares da UEFR; 

30 30 30 15 pontos por ano 

b) Diretorias E VICE-DIRETORIAS adjuntas de 
Unidades ou Órgãos Suplementares; coordenação 
E VICE-COORDENAÇÃO DO CEP de cursos ou de 
programas de graduação ou pós-graduação 
(stricto e lato sensu), inclusive 
interdepartamentais e interunidades, ou 
coordenação de área (ou equivalente a chefia de 
departamento),  

24 24 24 12 pontos por ano 

c) Chefia de Serviço de Órgãos Suplementares 14 14 14 07 pontos por ano 
d) Participação em colegiados superiores da 
Universidade, dos Centros e das Unidades da 
UFRJ, na condição de indicado ou eleito; 

10 10 10 10 pontos por ano 

e) Coordenação de disciplinas de graduação 10 10 10 05 pontos por ano 
f) Participação em comissões e grupos de trabalho 
para tarefas administrativas e/ou acadêmicas 
específicas; 

06 10 06 10 06 10 02 05 pontos por comissão 

g) Participação em órgãos colegiados dos 
Ministérios da Educação, da Cultura e da Ciência, 
Tecnologia e Inovação ou outros relacionados à 
área de atuação do docente, na condição de 
indicado ou eleito, ou na administração superior 
de fundações de apoio credenciadas pela UFRJ, ou 
em órgãos dos Ministérios da Saúde, Educação, da 

10 10 10 05 pontos por ano 



Cultura, da Ciência, Tecnologia e Inovação dentre 
outros, relacionados à área de atuação do 
docente, inclusive como ad hoc: 
 

 

 

 

GRUPO V – ATIVIDADES DE QUALIFICAÇÃO ACADÊMICO-PROFISSIONAL 

 20  15  15   
Itens de avaliação Auxiliar e 

Assistente 
Adjunto Associado Observações 

a) Estágios de pós-doutorado, ou sabático; conclusão de 
matrícula ativa, no interstício avaliado, em curso de 
especialização, mestrado ou doutorado, com afastamento ou 
liberação formal; participação em atividades de formação 
para qualificação acadêmica e profissional (cursos, oficinas 
de trabalho, seminários, simpósios e palestras); 

15 15 15 Todas as classes: 
Estágio sabático: 03 pontos (mínimo 03 
meses) 
Participação em atividades de formação 
para qualificação acadêmica e profissional 
(máximo: 02 atividades): 01 ponto por 
atividade 
Classes Auxiliar e Assistente:  
Mestrado/doutorado concluído: 10 pontos 
Mestrado/doutorado em curso: 05 pontos 
Classes Adjunto e Associado: 
Pós-doutorado (mínimo 06 meses): 
Com bolsa (ou reconhecimento oficial da 
agência no caso de pós-doutorado na 
própria sede): 10 pontos 
Sem bolsa (ou sem reconhecimento oficial 
da agência no caso de pós-doutorado na 
própria sede; com autorização das 
instâncias superiores da UFRJ): 05 pontos 

b) Presidência ou diretoria de sociedades/associações 
científicas desde que não remuneradas. 

02 02 02 02 pontos por ano 



c) Atividades não remuneradas, na condição de especialista, 
tais como a de parecerista em periódicos, a participação em 
comitês editoriais, em comitês assessores, em júris 
culturais, científicos e tecnológicos; 

12 12 12 Atividade como editor ou editor adjunto 
de periódicos indexados: 04 pontos 
Atividades como parecerista em 
periódicos, ou participação em comitês 
editoriais, ou em comitês assessores de 
periódicos indexados ou de editoras: 
01 ponto por atividade 
Atividades em comitês assessores, júris 
culturais, científicos e tecnológicos: 01 
ponto por atividade 

d) Prêmios nacionais e internacionais, comendas e outras 
distinções, recebidos por atividades acadêmicas 
relacionadas ao ensino, pesquisa e extensão; 

06 06 06 02 pontos por prêmio 

e) Bolsa de produtividade em pesquisa ou inovação 
tecnológica do CNPq, bolsa Jovem Cientista do Nosso Estado 
e Cientista do Nosso Estado da Faperj ou outras de natureza 
semelhante; 

10 10 10 05 pontos por bolsa 

f) Atividades não incluídas no plano de integralização 
curricular de cursos e programas oferecidos pela UFRJ 
realizadas de forma gratuita, tais como orientação e 
supervisão, desde que reconhecidas e autorizadas pela 
direção e/ou colegiados do IESC; participação em comissões 
avaliadoras/examinadoras em outras IES, formulação e 
participação, não remunerada, em bancas de concursos 
públicos e comissão de progressão docente, e outras, a 
serem definidas pelos Centros Universitários de acordo com 
as peculiaridades das respectivas áreas; 

06 06 06 02 pontos por atividade 

 
  



No item critérios para a avaliação docente referente à promoção para a categoria de 
professor titular, ficou decidido por unanimidade que no 5º parágrafo será retirada a 
palavra "deve" substituindo-a pela sentença "é desejável que o candidato possua" 
mantendo o restante da redação. 
 

 CRITÉRIOS PARA A AVALIAÇÃO DOCENTE REFERENTE À PROMOÇÃO PARA A 
CATEGORIA DE PROFESSOR TITULAR, 

 
Os candidatos a Professor Titular do Instituto de Estudos em Saúde Coletiva serão 
avaliados por Comitê composto exclusivamente de Pesquisadores do Conselho Nacional 
de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), ou Cientistas do Nosso Estado da 
FAPERJ.  
 
O candidato a Professor Titular deve ter sua atividade de pesquisa situada dentro dos 
patamares de excelência na área com reconhecimento nacional e internacional. Sua 
liderança na área de concentração deve ser inequívoca e amplamente balizada por 
publicações aonde a autoria principal (primeiro, segundo ou último autor) deva estar 
evidente e registrada. Além disso, serão considerados como critérios de excelência a 
participação do candidato em: congressos e simpósios nacionais e/ou internacionais na 
qualidade de conferencista convidado pela Comissão Científica dos Eventos (“invited 
speaker”); participação em comissões internacionais de avaliação ou de 
organização/promoção de eventos internacionais; participação em corpo editorial e/ou 
editor de revistas indexadas (JCR) com fator de impacto (FI) =>1,0; coordenação e 
aprovação de projetos de pesquisa multicêntricos; colaborações internacionais oficiais e 
premiações.  
 
Será fundamental ainda a comprovação da conclusão de orientações de Dissertações de 
Mestrado e Teses de Doutorado, com decisiva participação na geração de novos quadros 
e recursos humanos fundamentais para a nucleação de novos grupos de ensino, pesquisa 
e inovação no Brasil.  
 
O candidato deve demonstrar ainda experiência significativa nas atividades de Extensão, 
Gestão e Administração Acadêmico Científica tendo sido capaz de coordenar eventos de 
repercussão nacional ou internacional ou em comissões de trabalho do Ministério da 
Saúde e/ou da Educação e/ou da Ciência, Tecnologia e Inovação ou similares.  
 
É desejável que O candidato deve possuir possua perfil equivalente ao de Pesquisador do 
Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico ou Cientista do Nosso 
Estado - FAPERJ, comprovado por meio de publicações regulares e relevantes nos 
últimos 15 anos, preenchendo os requisitos mínimos para ser orientador permanente em 
um Programa de Pós-Graduação nível 5 a 7 da CAPES. Deve ter dedicado ao ensino de 
graduação no mínimo 4 h semanais, do mínimo de 8h de atividades didáticas previstas na 
resolução CONSUNI 08/2014. 
 
 

 

 

 

 

 

 

PERFIL BÁSICO PARA PROFESSOR TITULAR 



 
Grupo I: Atividades de Ensino:  

• Ministrar disciplinas ou atividades didático-pedagógicas com a carga horária 
semanal de 8 (oito) horas, por um período letivo ou semestre (máximo 42 pontos).  

As atividades excedentes (18 pontos) serão computadas nos 30% restantes 
representados por atividades não contempladas no perfil. 
 
Ao docente que atuar apenas no ensino e orientação/supervisão de pós-graduação ou de 
graduação, de forma excludente, será atribuído, no máximo, 75% da pontuação máxima 
possível estabelecida para o Grupo I pela Unidade de lotação do docente (Resolução 
08/2014 - CONSUNI). 
 
Grupo II – Atividades de Pesquisa e Produção Intelectual: 
 

 
Perfil de atuação 

Escala de 
Pontuação: 

mínima a máxima 
(Perfil básico)  

Artigos publicados em periódicos indexados (JCR) com FI 
<1: 0,5 ponto (máximo de 5 pontos); FI 1-3: 1 ponto 
(máximo de 10 pontos); FI >3: 2 pontos. Máximo 25 
pontos. Serão consignados 25 pontos, apenas se houver 
pelo menos cinco publicações internacionais indexadas 
com FI. >1,5.  

0-25 (25) 

Depósito de patentes: registrada 2,5 pontos, licenciada 5 
pontos (pontuação máxima com, no mínimo, uma patente 
licenciada). 

0-5 

Liderança de grupos de pesquisa cadastrados no 
“Diretório dos Grupos de Pesquisa no Brasil”, por no 
mínimo cinco anos, nos últimos 15 anos: 5 pontos. 

0-5 (5) 

Trabalhos apresentados e publicados em anais de 
congressos nacionais (0,2 pontos por trabalho) ou em 
congressos internacionais (0,4 pontos por trabalho).  

0-5 

Editor de livro (5 pontos por livro), ou autor de capítulos de 
livros (1 ponto por capítulo). 

0-5 (2) 

Coordenação de projetos de pesquisa aprovados por 
agências de fomento: 1 ponto por projeto. 0-15 (10) 

Total deste Grupo 60 
 
Grupo III: Atividades de Extensão 
 

 
Perfil de atuação 

Escala de 
Pontuação: 

mínima a máxima 
(Perfil básico)  

Atuação do docente em projetos, programas ou cursos de 
extensão regularmente cadastrados na UFRJ: 15 pontos 
por item. Orientações de bolsistas de extensão: 10 pontos 
por aluno/ano. 

0-40 (20) 

Atividades de ensino que caracterizem a integração ou 
prestação de serviços entre a UFRJ e a comunidade, tais 
como atividades regulares de assistência com a 

0-12 



participação de alunos de Graduação, Pós-Graduação ou 
Residentes. 6 pontos por atividades/semestre.  
Organização ou participação na Comissão Científica de 
Congressos ou eventos similares nacionais (10 pontos por 
evento) ou internacionais (20 pontos por evento).  

0-30 (10) 

Participação na qualidade de conferencista/palestrante, 
presidente de mesa, moderador, debatedor em eventos 
científicos regionais, nacionais ou similares (5/atividade) 
ou internacionais (10/atividade).  

0-40 (12) 

Total deste Grupo 60 
Observação: O Docente não receberá pontuação referente a Programas de Pós-
graduação lato senso com remuneração pessoal. 
 
Grupo IV: Gestão e Representação 
 

 
Perfil de atuação 

Escala de 
Pontuação: 

mínima a máxima  
Funções na administração superior da Universidade, 
reitoria, decanias, diretorias de Unidades e de Órgãos 
Suplementares por, ao menos, um mandato: 9 pontos. 

0-9 

Coordenação de cursos e programas de graduação ou 
pós-graduação, ou chefia de departamento, ou diretorias 
adjuntas de Unidades ou Órgãos Suplementares, por no 
mínimo quatro anos: 8 pontos. 

0-8 

Coordenador de disciplina de Graduação. 0-5 
Participação em comissões e grupos de trabalho para 
tarefas administrativas e/ou acadêmicas específicas, com 
indicação formal do superior hierárquico: 0,5 pontos por 
comissão.  

0-2 

Participação em colegiados da Universidade, dos Centros 
e das Unidades da UFRJ, na condição de indicado ou 
eleito, por pelo menos um mandato: 2 pontos por 
participação. 

0-4 

Participação em órgãos colegiados dos Ministérios da 
Educação, da Cultura e da Ciência, Tecnologia e Inovação 
ou outros relacionados à área de atuação do docente, na 
condição de indicado ou eleito, ou na administração 
superior de fundações de apoio credenciadas pela UFRJ, 
ou em órgãos dos Ministérios da Saúde, Educação, da 
Cultura, da Ciência, Tecnologia e Inovação dentre outros, 
relacionados à área de atuação do docente, inclusive 
como ad hoc: 0,5 pontos por ano.  

0-2 

Funções na administração superior da Universidade, 
reitoria, decanias, diretorias de Unidades e de Órgãos 
Suplementares por, ao menos, um mandato: 9 pontos. 

0-9 

Total deste Grupo 20 
 
 
Grupo V: Qualificação Acadêmico-Profissional 
 

 Escala de 



Perfil de atuação Pontuação: 
mínima a máxima  

Presidência ou Diretoria de sociedades/associações 
científicas, ou de órgãos de categoria profissional, por no 
mínimo um mandato eletivo, desde que não remuneradas: 
1 ponto. 

0-1 

Pós-doutorado, desde que com bolsa de agência de 
fomento (ou reconhecimento oficial da agência no caso de 
pós-doutorado na própria sede) e por no mínimo por 6 
meses: 1 ponto. 

0-1 

Atividade como Editor ou editor adjunto de revista nacional 
(1 ponto) ou internacional (2 pontos) nos últimos cinco 
anos. Revistas devem ser indexadas (JCR) com FI ≥ 1,0. 

0-2 

Atividades como parecerista em periódicos, ou 
participação em comitês editoriais, ou em comitês 
assessores, de revista nacional (0,1 ponto por revista) ou 
internacional (0,2 pontos por revista), nos últimos cinco 
anos. Revistas devem ser indexadas (JCR) com FI =>1,0. 

0-1 

Concessão de prêmios nacionais (1 ponto por prêmio), ou 
internacionais (3 pontos por prêmio), recebidos por 
atividades acadêmicas relacionadas ao ensino, pesquisa 
e/ou extensão 

0-3 

V-F- Ter sido bolsista de produtividade em pesquisa do 
CNPq ou Cientista da FAPERJ ou outras de natureza 
semelhante: 0,5 ponto por ano de bolsa (Nível 2 do CNPq 
ou Jovem Cientista do Nosso Estado), 1 ponto por ano de 
bolsa (Nível 1 do CNPq ou Cientista do Nosso Estado). 
Máximo de 8 pontos (para ter a pontuação máxima terá 
que ter tido bolsa pelo menos em uma ocasião, nos 
últimos três anos). 

0-8 

V-G-Participação em comissões 
avaliadoras/examinadoras, bancas de concursos públicos 
e comissão de progressão docente na UFRJ e em outras 
IES: 0,5 pontos por banca. Máximo de 4 pontos (para ter a 
pontuação máxima terá ao menos duas participações nos 
últimos três anos, uma delas externa à UFRJ). 

0-4 

Total deste Grupo 15 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a 
presença de todos e encerrou a sessão às 15h:00min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a 
presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 2016, é assinada por mim, 
_________________________________ e pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa 
______________________________. 

 



1 

 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE 
COLETIVA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 14/06/2016 (11:00 
horas). 
 
PAUTA: 

1. Informes gerais 
a. Relatório final da Comissão FM e IESC/UFRJ. 
b. Outorga de bolsas de iniciação científica da Faperj. 

2. Aprovação das atas das sessões ordinárias da Congregação do IESC de 12/04/2016 e 
17/05/2016. 

3. Permissão para cursar menos de 6 créditos em 2016-1 
a. Alunos em fase final do curso: KAMILA CORREA DA COSTA SANTOS - 

112080083 (aluna 2012). 
4. Exclusão de disciplina e nota da aluna (ISC025 Ciclos de Vida e Saúde) VANESSA 

FERREIRA DE ARAÚJO DA SILVA -110151773 (Demanda aprovada pela coordenação - 
aluna já formada). 

5. Apresentação do financeiro do IESC de 2015. 
6. Apresentação dos projetos do Fórum de Ciência e Cultura no período 2015/2019 – 

Prof. Titular Carlos Vainer (Coordenador do Fórum de Ciência e Cultura da UFRJ). 
 

7. EXTRA-PAUTA 
1 - Disciplinas do curso de graduação em Defesa e Gestão Estratégica 
Internacional como optativas para os alunos de graduação em Saúde Coletiva 
aprovado na última COMGRAD do dia 31/05/2016: 
 
• DGI 352- Organizações Internacionais - 4 créditos 

Histórico de Surgimento das Organizações Internacionais; organizações 
Internacionais e as diferentes perspectivas; importância dos Regimes 
Internacionais: as diferentes perspectivas; cooperação funcional; o sistema ONU; 
reforma da ONU, organizações internacionais especializadas – BIRD, FMI, OMPI, 
FAO, ONUDI, OIT, UNESCO, OMS, UPU, UIT, OACI, OMI, OMM, AIEA, OPAQ, OMT; 
Organização Mundial do Comércio; Organização dos Estados Americanos. 
 

• DGI 480 - Gestão de Crises - 4 créditos 
Métodos de solução dos conflitos. Negociação e conciliação. Técnica; Mediação. 
Arbitragem. Abordagens analíticas em políticas públicas; estudos de caso e 
simulação. 
 

• DGI 483 - Logística e Mobilização - 4 créditos 
Estimativa de contingente militar; compra, pesquisa e desenvolvimento de 
material de emprego militar; logística e inteligência estratégica; organização e 
controle do esforço logístico, mobilização militar 
* Deverá sofrer alteração no nome e ementa no próximo ajuste curricular - 
Logística e 
Mobilização Nacional - Sistema Nacional de Mobilização (SINAMOB) 
 

• DGI 484 - Gerenciamento de Riscos - 2 créditos 
Conceito de Riscos em Projetos; Identificação de Possíveis Riscos; Análise de 
Riscos com técnicas qualitativas; Quantificação dos Riscos; Plano de Resposta aos 
Riscos; Monitorar e Controlar os Riscos. 
 

• DGI 122 - Estudos Migratórios - 4 créditos 
Migrações Humanas: conceito e contextualização. A proteção dos migrantes no 
Direito Internacional dos Direitos Humanos. Categorias de migrantes. Refúgio e 
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Asilo. Os refugiados econômicos e climáticos. Os deslocados internos. O papel das 
organizações internacionais: Acnur. Instrumentos internacionais. Impactos 
contemporâneos das migrações e tendências atuais. 
Relator: Prof. Gabriel Schutz 

2 - Afastamento no País da Professora Gerusa Belo para participação em Evento no 
período de 27 a 29 de junho. 

Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: Professor Antonio José Leal Costa (Diretor do IESC, 
Presidente da Congregação), a Pós-Graduanda Aline de Souza Espíndola Santos; a Professora 
Elaine Reis Brandão;  o Servidor Roberto Unger (Congregado - representante dos Técnicos-
Administrativos); o Servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de 
Administração); a Profa. Márcia Gomide (Diretora Adjunta de Extensão); o Professor 
Gabriel Schütz; (Congregado - Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); o 
Servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a Servidora Egléubia 
Andrade de Oliveiura (Coordenadora da Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva); a 
Professora Paula Brito (Congregada - Representante dos Professores Assistentes); a 
Servidora Maria de Fátima Cristina de Moraes (Congregada - representante dos Técnicos-
Administrativos); o Professor Alexandre dos Santos Brito (Coordenador do Prgrama de Pós 
Graduação em Saúde Coletiva); a Professora Lígia Bahia; a Discente Taynã do Nascimento 
Costa Moreira; a Professora Márcia Gomide (Diretora Adjunta de Extensão), a Servidora 
Mônica Magnanini; a Servidora Iolanda Szabo; e a Professora Neide Emy K. Silva; 

A reunião foi aberta às 11:15 horas. O Professor Antonio José submeteu à apreciação dos 
presentes os pontos extra-pauta acima, que foram incorporados à pauta e imediatamente 
discutidos sendo que O PRIMEIRO FOI APROVADO e quanto ao segundo, o Professor Antonio 
esclareceu que até o presente momento a Área não se manifestou. Considerando a exiguidade 
do prazo, o Professor Amâncio Paulino propôs que a aprovação fosse delegada ao Presidente 
da Congregação, Professor Antonio José, sob condição de que a Área se manifestasse 
aprovando o requerido afastamento, o que foi aceito por unanimidade. 
 

 1  Informes gerais 
 1.1  Relatório final da Comissão FM e IESC/UFRJ. O Professor Antonio faz 

um breve histórico sobre a constituição da Comissãoe seus membros, explica 
os métodos de trabalho utilizados para se chegar aos resultados apresentados 
e informa que o Relatório Final ficou pronto no mês de abril do corrente ano,, e 
que, como resultado dos trabalhos surgiram duas propostas, a primeira, 
resumidamente, seria a vinda de todos os docentes lotados no IESC com todas 
as respectivas disciplinas, que recebeu 4 votos na comissão; a segunda, em 
resumo, seria que os docentes continuariam lotados na FM mas poderiam ser 
transferidos para o IESC mediante a permuta das vagas, que obteve 2 votos na 
Comissão. 
Em seguida, em nome do IESC agradece a participação e esforço de todos que 
contribuíram para os trabalhos, especialmente aos membros da Comissão. O 
professor Antonio esclarece que após os resultados dos trabalhos apareceu um 
terceiro cenário, devido à discussão do novo currículo da Graduação em 
Medicina, que teve início há mais ou menos oito anos. Pela proposta, as 
disciplinas da Faculdade de Medicina deveriam permanecer como tal; e as de 
outras unidades devem ser formalmente, em todos os colegiados da UFRJ, 
reconhecidas como de outras unidades. Todas teriam o código da Faculdade de 
Medicina, mas, a responsabilidade para ministrá-las ficaria a cargo da Unidade 
que as oferecesse. No caso do IESC, o Instituto assumiria a responsabilidade 
pela carga horária e a Faculdade de Medicina transferiria a lotação dos 
respectivos docentes para o IESC. O Professor Antonio informa que os convites 
para participar das próximas reuniões do PEM, estão estendidos a todos os 
docentes do IESC. 
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1.2 O professor Antonio informa sobre a outorga de bolsas de iniciação científica da Faperj. 
1.3  Informa também que foi criado o Instituto de Estudos em Saúde Coletiva da Unirio em 08 de junho e que o IESC/UFRJ esteve 
presente no evento; 
1.4  Avisa que foi realizada a limpeza do Esgotamento sanitário do IESC na semana passada e solicita cuidado no descarte de dejetos não 
biodegradáveis, pois foi alertado que um dos motivos do entupimento do sistema foi o elevado volume desses dejetos; 
1.5  O Professor Antonio chama a atenção para que todas as pessoas que encontrarem objetos, materiais ou outros itens perdidos no 
IESC que entregue no Gabinete da direção, assim como todos os que perderem objetos nas dependências do IESC, que os procurem no 
Gabinete e destaca o registro de todos os projetos de extensão.  
 

2. Foram APROVADAS as atas das sessões ordinárias da Congregação do IESC de 12/04/2016 e 17/05/2016. 
3. Permissão para cursar menos de 6 créditos em 2016-1 

a. Alunos em fase final do curso: KAMILA CORREA DA COSTA SANTOS - 112080083 (aluna 2012). APROVADO 
4. Exclusão de disciplina e nota da aluna (ISC025 Ciclos de Vida e Saúde) VANESSA FERREIRA DE ARAÚJO DA SILVA -110151773 (Demanda aprovada 

pela coordenação - aluna já formada). APROVADO 
5. Apresentação do financeiro do IESC de 2015. João apresenta o seguinte relatório: 

RELATÓRIO FINANCEIRO IESC / UFRJ ANO 2015 
 
RELATÓRIO ANUAL 2015 
 
Administração 
 
Diretor do IESC / Ordenador de despesa 
Antonio José Leal Costa 
 
Vice-Diretor  / Ordenador de despesa substituto 
Maria de Lourdes Tavares Cavalcante 
 
Diretor de Administração / Gestor Financeiro 
Adriano da Rocha Ramos 
 
Gestor Financeiro Substituto 
João Luiz Ribeiro Fonseca 
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IESC 
Total de notas de créditos recebida pelo IESC..............................R$ 158.665,00 
Total de notas de créditos anuladas para remanejamento..............R$ 68.267,12 
Saldo do IESC..................................................................................R$ 90.387,88 
_______________________________________________________________ 
VALORES UTILIZADO PELO IESC 2015 
Ajuda de custo a estudante................................................................R$ 2.565,00 
Material de consumo........................................................................R$ 32.881,45 
Material permanente..........................................................................R$ 4.823,00 
Locação de meios de transporte........................................................R$ 3.150,00 
Serviços de terceiros-pessoa jurídica..............................................R$ 46.738,57 
_____________________________________________________________________________ 

Total de valores utilizado pelo IESC...............................................R$ 90.158,02 
 
 
 
PPGSC adiantamento aut. PR3 
Total de notas de créditos recebida pelo PPGSC............................R$ 24.000,00 
_______________________________________________________________ 
 Valores utilizados PPGSC orç. PR3 
Ajuda de custo a estudante..............................................................R$ 18.381,66 
Serviços de terceiros-pessoa jurídica (taxa inscrição).......................R$ 5.200,00 
_______________________________________________________________ 
Total utilizado PPGSC orç. PR3.......................................................R$ 24.000,00 
 
 
 
 
 
PPGSC PROAP 
Total de notas de créditos recebidas pelo PPGSC PROAP............R$ 37.000,00 
Total de notas de créditos anulada para remanejamento................R$ 4.765,87 
Saldo PPGSC PROAP.....................................................................R$ 32.234,13 
_______________________________________________________________ 
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 Valores utilizados PPGSC PROAP 
Serviços de terceiros-pessoa ............................................................R$ 5.240,00 
_______________________________________________________________ 
Total de valores não utilizado .........................................................R$  26.994,13 
(este valores para devolver parte a PR3 e diferença para pag. de diária e passagens do PROAP pela reitoria)  
 
 
 
PPGBIOS PROAP 
Total de nota de crédito recebida pelo PPGBIOS PROAP..............R$ 14.000,00 
Nota de créditos anulada para remanejamento para outra UG.......R$ 14.000,00 
Saldo PPGBIOS PROAP................................................................................0,00 
 
_______________________________________________________________ 
 
Notas de créditos recebida pelos alunos de graduação 
Total de notas de créditos recebidas pelos alunos............................R$ 4.210,00 
_______________________________________________________________ 
Valores utilizados pelos alunos de graduação de saúde coletiva solicitado a reitoria. 
Ajuda de custo a estudante................................................................R$ 4.210,00 
 
Total de valores utilizados..................................................................R$ 4.210,00 
Nota de credito Cesar Augusto 
Total de nota de crédito recebida pelo servidor....................................R$ 367,65 
_______________________________________________________________ 
Valor utilizado pelo nota credito Cesar Augusto 
Restituição ref. pag. de taxa de inscrição.............................................R$ 367,65 
_______________________________________________________________ 
 
 
Notas de créditos da PR5 
Total de notas de créditos recebidas para PR5...............................R$ 16.323,68 
_______________________________________________________________ 
 Valores utilizados pela PR5 
Material de consumo..........................................................................R$ 4.406,72 
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Material permanente........................................................................R$ 11.339,76 
 
Total de valores utilizados................................................................R$ 15.746,48 

 
 
 

 
6. Apresentação dos projetos do Fórum de Ciência e Cultura no período 2015/2019 – Prof. Titular Carlos Vainer (Coordenador do Fórum de Ciência e 

Cultura da UFRJ). O Professor Carlos Wainer apresenta um panorama geral  do FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA, da POLÍTICA CULTURAL, 
ARTÍSTICA E DE DIVULGAÇÃO CIENTÍFICA E CULTURAL da UFRJ, destacando o PLANO DE TRABALHO 2016-2019. Que segue anexo a esta Ata. 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às 15h:00min e, eu, 
JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 2016, é assinada por mim, _________________________________ e pelo 
Diretor, Professor Antonio José Leal Costa ______________________________. 
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ANEXO - ata Congregação do IESC/UFRJ de 14/06/2016 
 

 
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA  

 
POLÍTICA CULTURAL, ARTÍSTICA E DE DIVULGAÇÃO CIENTÍFICA E CULTURAL 

 
PLANO DE TRABALHO 2016-2019 

 
Junho/2016 

 
 

SITUAÇÃO EM 2012 
 Editora UFRJ muito limitada.  

 
 CBAE paralisado. 

 
 Nenhuma integração – Museu Nacional - SIBI – Casa da Ciência 

 
 Baixo reconhecimento na UFRJ.   

 Desconhecimento 
 Um conjunto de salas 
 Um centrinho cultural na Praia Vermelha 

F 
 
 
 

FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA NO  
ESTATUTO E REGIMENTO DA UFRJ 

 
 

 O estatuto e regimento da UFRJ definem como objetivos do FCC: 
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  o debate e a síntese dos estudos referentes ao progresso dos vários setores do conhecimento, bem como dos problemas 

brasileiros; 

  

  a difusão científica e cultural 

 

  a preservação e expansão do patrimônio histórico, cultural,artístico e da natureza brasileira. 
 

 
 
 

FCC: DUPLO ENCONTRO 
 
 

    OO  FFCCCC  ÉÉ  LLUUGGAARR  DDEE  UUMM  DDUUPPLLOO  EENNCCOONNTTRROO::  EENNCCOONNTTRROO  DDAA  UUNNIIVVEERRSSIIDDAADDEE  CCOONNSSIIGGOO  MMEESSMMAA  EE  EENNCCOONNTTRROO  DDAA  UUNNIIVVEERRSSIIDDAADDEE  CCOOMM  OO  MMUUNNDDOO  
EEXXTTRRAA--MMUURROOSS::  AA  CCIIDDAADDEE,,  OO  EESSTTAADDOO,,  OO  PPAAÍÍSS,,  AASS  DDEEMMAAIISS  UUNNIIVVEERRSSIIDDAADDEESS  DDEE  NNOOSSSSAA  CCIIDDAADDEE    EE  EESSTTAADDOO,,  EE  PPOORR  AAÍÍ  VVAAII........  NNUUMMAA  PPEERRSSPPEECCTTIIVVAA  
QQUUEE  SSEE  PPRREETTEENNDDEE  TTRRAANNSSEESSCCAALLAARR::  LLOOCCAALL  ((NNOOSSSSAA  CCIIDDAADDEE)),,  RREEGGIIOONNAALL  ((NNOOSSSSOO  EESSTTAADDOO)),,  NNAACCIIOONNAALL,,  IINNTTEERRNNAACCIIOONNAALL..    

 
 
 

NOVOS ENCONTROS 
 

 Fórum DA UNIVERSIDADE, extensão/prolongamento  

 

 Estender sem replicar o que se faz nas unidades, departamentos, laboratórios e grupos de pesquisa, projetos de pesquisa e 
extensã 

 

 Este prolongamento tem que oferecer e expressar, para a Universidade, um lugar e momento em que o quotidiano acadêmico ganha algo mais, em 
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que ele escapa às determinações departamentais, curriculares, normativas... para se tornar livre experiência intelectual, cognitiva, investigativa, 
sensitiva, dialogal 

 
 

CONSTRUINDO PONTES,  
CRUZANDO FRONTEIRAS 

 
 Fronteira/ponte do  conhecimento, da experimentação, do diálogo interdisciplinar 

 
 Fronteira/ponte da arte, ciência, tecnologia 

 
 Fronteira/ponte  com outras formas, indisciplinadas, não canônicas, de conhecimento:  

 A arte e a cultura insurgentes.  
 

 Fronteira/ponte com outras universiddes 
 

 Fronteira com a cidade 
 

 Fronteira com outros centros  avançados de pesquisa 
 

 Lugar do encontro 
 Fazer o que está no limite: do conhecimento, da busca de interações, do inusitado e não corriqueiro 

 
 

A UFRJ COMO GRANDE CENTRO CULTURAL 
 

  Uma nova política de relacionamento com o conjunto da UFRJ 
  O FCC com centro cultural   A UFRJ COMO CENTRO CULTURAL, do qual o FCC é o promotor, o agente, a plataforma de articulação 
  Mas qual a Política Cultural da UFRJ? 
  Plano Diretor UFRJ 2020 – Capítulo Cidade Universitária, Cidade do Conhecimento, POUPV 

 
INSTITUCIONALIZAÇÃO 
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 Conselho Diretor 
 Regimentos dos órgãos suplementares 

  

 Museu Nacional 
 SiBI 
  CBAE 
  Editora UFRJ 
  Casa da Ciência 
  Universidade da Cidadania 
  SIMPAC 

  Observação: Uma vez aprovados, seria necessário completar o processo aprovando o novo Regimento Interno do FCC 
 

 
 

 
COLÉGIO BRASILEIRO DE ALTOS ESTUDOS 

  Cátedras e Programas 
  Temporários 

 Observatório da Baía de Guanabara 
A Sociedade e suas Águas 
 Universidade: desafios e perspectivas no século XXI 
 As Cidades do Sul Global 
 Novas Tecnologias e Mudanças Sociais 
 ............. 

  Permanentes 
 Centro de Referência e Memória das Lutas do Povo Brasileiro 
 Brasil Visto de Fora 
 História Social da Ciência no Brasil 
 Linguas e falares do Brasil  
........................... 

UNIVERSIDADE DA CIDADANIA 
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  Uma universidade livre 
 

  Escola Superior da Cidadania 
 

  Centro de Formação Permanente para o Setor Público 
 

 

EDITORA 
  Editora DA UFRJ 

 
  Do tamanho da UFRJ 

 

  Expressão da vida acadêmica e científica da UFRJ 

 

  Coleções e Séries por Centros 
 

 CFCH: Coleção Ciências Sociais 

Série Comunicação 

Série Estudos Brasileiros 

Série Paidéia 

...................... 
SIMAP - SIBI 

 
  SiBI – Sistema de Bibliotecas e Informação 

   
 

  SIMAP - Sistema Integrado de Museus, Patrimônio e Coleções Cientifica e Artística 
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VOCÊ FAZ CULTURA: A POLÍTICA CULTURAL, ARTÍSTICA E DE DIFUSÃO CIENTÍFICA E ARTÍSTICA DA UFRJ 
 29/08 a 28/09/2012: 4 seminários (Políticas de Governo para a Arte, Cultura e Difusão Científico-Cultural; Experiências de Difusão Artística, 

Científica e Cultural da UFRJ; Políticas de Governo para o Patrimônio Histórico Edificado; Patrimônio Edificado na Cidade; Difusão Científico-
Cultural; Comunicação; Museus Universitários e, finalmente, Acervos Universitários.  

  + de 500, + de 160 propostas recebidas por via eletrônica.  
 Plenárias Finais, realizadas a 21 e 29 de novembro de 2012.  
  Encaminhado ao CONSUNI e aprovado em 2014 

 
 

A POLÍTICA CULTURAL, ARTÍSTICA E DE DIFUSÃO CIENTÍFICA E ARTÍSTICA DA UFRJ 
PLANO DE TRABALHO 2016-2019 

 
 VOCÊ FAZ CULTURA III 

 
 
 
 

PRINCÍPIOS E DIRETRIZES GERAIS 
 Indissociabilidade ensino, pesquisa, extensão  
  Pluridisciplinaridade e para além da pluridisciplinaridade: diálogos internos e externos 
 Interação entre arte e ciência – mútua fertilização 
 Reconhecimento e promoção da diversidade cultural,. Reconhecimento e acolhimento de saberes insurgentes 
  Ensino básico, escola pública 
  Acessibilidade e direitos culturais 
  Autonomia e engajamento 
 Cultura nacional 
 Políticas culturais e financiamento público 
  Promoção e difusão de novas formas de comunicação e expressão e cultura digital 
 . Intercâmbio e cooperação inter-universitárias 

EIXOS DE AÇÃO 
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  Eixo I. Museus, Espaços de Ciência e Patrimônio Edificado 
  Plano de Recuperação e Manutenção do patrimônio 
  Orçamento unificado dos Museus 
  Caminhos do Conhecimento 
  Acessibilidade cultural 
  PRODICC 
  Laboratório Público de Restauro da Última Ceia, de Ziraldo 

  Eixo II. Ensino, Pesquisa e Extensão em Artes e Difusão Científico-Cultural 
  PROART – GARINs 

Departamento de Artes Corporais – Companhias de Dança da EEFD 
  Apoio a Cursos de artes  
  I Encontro sobre Ensino de Artes na UFRJ 

  Eixo III. Comunicação e Cultura Digital 
 Rádio UFRJ FM 
  Produção audio-visual 
 Redes 

 
EIXOS DE AÇÃO 

  Eixo IV. Conexões Urbanas 
  Universidade na Praça 
  Grupos de arte nos espaços da UFRJ 
  Arte Pública e  Mestres populares 

  Eixo V. Intercâmbio, cooperação e relações institucionais 
  FIC-RJ – Fórum Interuniversitário de Cultura do RJ 

 Festival Interuniversitário de Cultura 
 FIC NA PRAÇA 
 II FEST-FIC (apoio MINC) 

  MINC 
 Pensamento e Cultura / Cidade e Cultura 
 II Encontro Nacional Universidade e Cultura: Desafios ao Ensino, Pesquisa e Extensão nas Instituições de Ensino Suçerio 

(11/2016) 
  Conselho Municipal de Cultura, Secretarias Estadal e Municipal de Cultura,  APO, EOM, Fund. Parques e Jardins  
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O FÓRUM E O IESC 
 II FEST-FIC –  2016 - FIC NA RUA 

 https://www.youtube.com/watch?v=tXf2SlOL4_Q 

 
 Acessibilidade Cultural – ENEAC – Curso à Distância e Presencial – Patrícia Dorneles 

 

 Rádio UFRJ FM 
 

 CBAE 
 A Sociedade e suas Águas 

Observatório da Baía de Guanabara 
 

 Editora UFRJ  
 
 

 
 

OBRIGADO 
www.forum.ufrj.br 

coordenador@forum.ufrj.br 
https://www.youtube.com/watch?v=tXf2SlOL4_Q 

 
 

 











 
SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO 
INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE 
JANEIRO EM 13/09/2016 (11:00 horas). 
 

PAUTA: 

 1  Informes gerais 

 1.1  Participação do servidor Jonhson Braz da Silva, Chefe de Gabinete da Direção, no 

Curso de Especialização em Políticas Públicas e Instituições Federais de Ensino Superior 

para Servidores Técnicos Administrativos da Universidade Federal do Rio de Janeiro, 

promovido pela Pró-Reitoria de Extensão, ministrado às sextas-feiras das 08:30h às 17:30h, 

na Escola de Serviço Social - Campus da Praia Vermelha, com duração de 18 meses. 

 1.2  Projeto para realização de obras para instalação de quatro saídas de emergência e de 

reforma e adequação das áreas da Biblioteca e do Laboratório de Ensino à Distância – 

LABEAD. 

 1.3  Aprovação do projeto de pesquisa “Inferências no campo da Saúde Urbana no Rio 

de Janeiro a partir dos dados da PNS de 2013” coordenado pelo Prof. Ronir Raggio Luiz – 

Edital FAPERJ Nº 09/2016 - Programa Cientista do Nosso Estado (CNE). 

 2  Aprovação da ata das sessões ordinária e extraordinária da Congregação do IESC de, 

respectivamente, 12/07/2016 e 30/08/2016. 

 3  Apresentação dos novos servidores do IESC: 

◦ Bibliotecária Raquel Chagas de Araújo 

 4  Homologação da representação da área de Epidemiologia e Bioestatística no Comitê de Ética em 

Pesquisa - CEP do IESC:  

◦ Profa. Gerusa Belo Gibson dos Santos (Titular)  

◦ Profa. Pauline Lorena Kale (suplente) 

 5  Homologação da representação da área de Epidemiologia e Bioestatística na Comissão de 

Coordenação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva - ComGrad:  

◦ Profa. Pauline Lorena Kale 

 6  Homologação da representação do IESC na Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA) do CCS: 

◦ Prof. Antonio Azeredo (Titular) 

◦ Profa. Jacqueline Fernandes de Cintra Santos (Suplente) 

 7  Inclusão/inscrição fora do prazo disciplina ISC478 Vigilância Sanitária da aluna Paula Barbosa da 

Conceição (DRE 112082093). 

 8  Exclusão/trancamento fora do prazo disciplina ISC363 Saúde Ambiental  da aluna Giselle de 

Oliveira Figueiredo (DRE 114083647). 

 9  Exclusão/trancamento fora do prazo disciplina ISC114 Fundamentos da Matemática da aluna Lute 

Mile Aparecida Santos de Jesus (DRE 114060398). 



10. Homologação da banca examinadora do pedido de progressão de nível II para nível III da classe 

Professor Associado, do Prof. Giovanni Marcos Lovisi: 

◦ Titulares 

▪ Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular da Faculdade de Medicina e do 

Instituto de Estudos em Saúde Coletiva da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) - 

Presidente 

▪ Prof. Antonio Jose Ledo Alves da Cunha - Professor Titular da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) 

▪ Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) 

▪ Prof. José Ramón Rodriguez Arras López - Professor Titular da Universidade Federal do 

Estado do Rio de Janeiro (UNIRIO) 

▪ Profa. Carmen Cabanelas Pazos de Moura - Professora Titular do instituto de Biofísica da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) 

◦ Suplentes 

▪ Prof. Gilberto Kac - Professor Titular do Instituto de Nutrição da da Universidade Federal do 

Rio de Janeiro (UFRJ) 

▪ Prof. Jaime Silva de Lima - Professor Titular da Universidade Federal do Estado do Rio de 

Janeiro (UNIRIO) 

REFERENDAR: 

1. Apoio institucional do IESC ao periódico "Estudos sobre a morte, o morrer e os mortos" (revistam-

unirio.com.br). Interessada: Profa. Rachel Aisengart Menezes (membro do Conselho Editorial da 

Revista) (aprovado ad referendum). 

2. Projeto de extensão "Inovando práticas de prevenção e promoção da saúde a partir da análise local 

de vulnerabilidades à saúde, no contexto do vírus zika". Interessada: Profa. Neide Emy Kurokawa e 

Silva (aprovado ad referendum). 

3. Solicitação de afastamento no país para participação no 7.º Congresso Brasileiro de Ciências Sociais 

e Humanas em Saúde da Associação Brasileira de Saúde Coletiva – ABRASCO, de 08/10/2016 a 

13/10/2016, em Cuiabá, MT. Interessada: Técnica de Assuntos Educacionais Fátima Cristina 

Gonçalves de Moraes (aprovada ad referendum).. 

4. Homologação do resultado do processo seletivo público para contratação temporária de pessoal – 

professor substituto 20 horas para a área de Epidemiologia e Bioestatística, edital 296 de 23 de 

agosto de 2016 (homologado ad referendum): 

◦ 1o lugar – Beatriz Fatima Alves de Oliveira 

◦ 2o  lugar - Ana Luiza Bessa Bassellar Gomes 

◦ 3o lugar – Gabriela de Azevedo Abreu 

10 - EXTRA-PAUTA 
10.1 - Afastamento da sede para viagem nacional no período de 20 a 23 de setembro. 



Trata-se de participação no XIII Congreso Nacional de Meio Ambiente, que será realizado em Poços de 

Caldas, MG. 

Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual compareceram os 
seguintes membros: Professor Antonio José Leal Costa (Diretor do IESC, Presidente da Congregação), o 
Prof. Volney de Magalhães Câmara (Congregado - Professor Titular); a Professora Leticia Legay; o 
Servidor Roberto Unger (Congregado - representante dos Técnicos-Administrativos); o Servidor Adriano 
da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração); a Professora Amanda de Moura Souza; o Professor 
Gabriel Schütz; (Congregado - Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho; o Servidor 
Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a Servidora Fátima Cristina G. de Moraes; a 
Professora Jaqueline F. Cintra; a Servidora Monica M. F. Magnanini; o Professor Armando Meyer; a 
Servidora Iolanda Szabo; a Profa. Fernanda Vecchi Alzuguir; a Professora Lúcia Abelha Lima 
(representante dos Professores Adjuntos); a Professora Gerusa Belo; a Servidora Raquel Chagas de 
Araujo; a Professora Pauline Lorena Kale; a Professora Márcia Ribeiro; a Professora Regina H. Simões 
Barbosa; a Servidora Maria Inês Pereira Guimarães (Congregada Representante dos Técnico-administativos); 
o servidor Wanderson Silva da Conceição; o Servidor Geraldo S. O.  Filho; a Servidora Egleubia Andrade de 
Oliveira e a Servidora Adriani Pinheiro freire. 

A reunião foi aberta às 11:30 horas. O Professor Antonio José iniciou o ponto 1, Informes gerais, 

esclarecendo que já havia enviado por e-mail os cursos oferecidos pela PR-4, assim como os contatos do 

Programa de Formação Continuada de Servidores Públicos, anunciando a participação do Servidor Jonhson 

Braz da Silva, Chefe de Gabinete da Direção, no Curso de Especialização em Políticas Públicas e 

Instituições Federais de Ensino Superior para Servidores Técnicos Administrativos da Universidade Federal 

do Rio de Janeiro, e que por ser ministrado às sextas-feiras das 08:30h às 17:30h, na Escola de Serviço 

Social - Campus da Praia Vermelha, com duração de 18 meses, no período mencionado, às sextas-feiras, o 

servidor ficará dispensado de comparecer ao IESC. Informa também que o está em andamento o projeto para 

realização de obras para instalação de quatro saídas de emergência e de reforma e adequação das áreas da 

Biblioteca e do Laboratório de Ensino à Distância – LABEAD. Que essa reforma é necessária em função da 

avaliação do MEC, uma vez que na última avaliação o IESC recebeu pontuação máxima, mas, que para que 

esse padrão seja mantido precisa adequar suas instalações. Que serão construídas 4 saídas de emergência em 

pontos estratégicos e um muro entre o laboratório de toxicologia e o bloco "B", e será reformulada a 

biblioteca e o LABEAD; que para isso foi empenhada parte do orçamento participativo do ano passado, 

cerca de R$ 60.000,00 (sessenta mil) reais, e um adicional de R$ 30.000,00 (trinta mil) reais, para as obras, e 

que o custo vai ficar em R$ 70.000,00 (setenta mil), e que o salde de aproximadamente R$ 20.000,00 (vinte 

mil), que poderão ser empenhados para outras necessidades. Que a previsão de início das obras é na segunda 

quinzena de setembro. Informa também que o Professor Ronir Baggio teve sua bolsa da Faperj renovada, 

com isso, foi aprovado o projeto de pesquisa “Inferências no campo da Saúde Urbana no Rio de Janeiro a 

partir dos dados da PNS de 2013” coordenado pelo Prof. Ronir Raggio Luiz – Edital FAPERJ Nº 09/2016 - 

Programa Cientista do Nosso Estado (CNE). O Professor Antonio reforça que o período de agendamento das 

férias para o ano de 2017 vai até o dia 23 de setembro; comunica que a professora Ana Paula foi aprovada 

em outro concurso público para ministrar aulas na Universidade Federal de Diamantina, e por isso, está se 

desligando do IESC. Agradece os esforços e a dedicação da professora ao IESC. 

 

Ponto 2 - Aprovação da ata das sessões ordinária e extraordinária da Congregação do IESC de, 

respectivamente, 12/07/2016 e 30/08/2016. APROVADA 



Ponto 3 - o Professor Antônio Apresenta a nova servidora do IESC, a Bibliotecária Raquel Chagas de Araújo 

Que se somará ao quadro de funcionários da biblioteca, uma vez que a servidora Sheila Ferreira se encontra 

em licença maternidade; 

Ponto 4 - RETIRADO DE PAUTA. Homologação da representação da área de Epidemiologia e 

Bioestatística no Comitê de Ética em Pesquisa - CEP do IESC:  

Profa. Gerusa Belo Gibson dos Santos (Titular)  

Profa. Pauline Lorena Kale (suplente) 

Ponto 5 - Homologada a representação da área Epidemiologia e Bioestatística na Comissão de Coordenação 

do Curso de Graduação em Saúde Coletiva - ComGrad:  

Profa. Pauline Lorena Kale 

Ponto 6 - Homologada a representação do IESC na Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA) do CCS: 

Prof. Antonio Azeredo (Titular) 

Profa. Jacqueline Fernandes de Cintra Santos (Suplente) 

Ponto 7 - O Professor Paulo Xavier, Coordenador de graduação, ressalta que quanto aos pontos 7, 8 e 9, tem 

havido uma enxurrada de pedidos de trancamento fora do prazo após o fim das disciplinas. Que teve três 

pedidos deste tipo e reprovou um deles por não haver manifestação docente, mas que os outros dois foram 

aprovados. Solicita à Congregação que pense uma forma de regulamentar prazos para desistência da 

disciplina. Após breves manifestaçõs o pedido de  Inclusão/inscrição fora do prazo disciplina ISC478 

Vigilância Sanitária da aluna Paula Barbosa da Conceição (DRE 112082093) foi APROVADO; 

Ponto 8 - Exclusão/trancamento fora do prazo disciplina ISC363 Saúde Ambiental  da aluna Giselle de 

Oliveira Figueiredo (DRE 114083647). APROVADA 

Ponto 9 - Exclusão/trancamento fora do prazo disciplina ISC114 Fundamentos da Matemática da aluna Lute 

Mile Aparecida Santos de Jesus (DRE 114060398). APROVADA 

Ponto 10 - HOMOLOGADA a banca examinadora do pedido de progressão de nível II para nível III da 

classe Professor Associado, do Prof. Giovanni Marcos Lovisi: 

◦ Titulares 

▪ Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular da Faculdade de Medicina e do 

Instituto de Estudos em Saúde Coletiva da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) - 

Presidente 

▪ Prof. Antonio Jose Ledo Alves da Cunha - Professor Titular da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) 

▪ Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) 

▪ Prof. José Ramón Rodriguez Arras López - Professor Titular da Universidade Federal do 

Estado do Rio de Janeiro (UNIRIO) 

▪ Profa. Carmen Cabanelas Pazos de Moura - Professora Titular do instituto de Biofísica da 

Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) 

◦ Suplentes 



▪ Prof. Gilberto Kac - Professor Titular do Instituto de Nutrição da da Universidade Federal do 

Rio de Janeiro (UFRJ) 

▪ Prof. Jaime Silva de Lima - Professor Titular da Universidade Federal do Estado do Rio de 

Janeiro (UNIRIO) 

EXTRA-PAUTA: 

11. Homologação da representação da área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde na Comissão de 

Coordenação do Curso de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva: 

• Prof. Lucas Tramontano. APROVADO. 

12. O Professor Antonio Xavier, Coordenador de graduação, esclarece que trata-se de aluno cujo trabalho não foi 

aceito no evento, mas que entende importante a participação do mesmo, por isso defende a aprovação da 

solicitação de apoio financeiro participação no 7.º Congresso Brasileiro de Ciências Sociais e Humanas em 

Saúde da Associação Brasileira de Saúde Coletiva – ABRASCO, de 08/10/2016 a 13/10/2016, em Cuiabá, MT. 

Interessada: Discente Iaralyz Fernandes Farias (DRE 114058171). No entanto, solicita que seja formado uma 

comissão para definir critérios objetivos de participação em eventos dessa natureza, baseado em avaliação de 

Coeficiente de rendimentos ou outros critérios curriculares. APROVADO com 9 votos favoráveis, nenhum 

contrário nenhuma abstenção. 

13. Solicitação de afastamento no país para participação no 7.º Congresso Brasileiro de Ciências Sociais e 

Humanas em Saúde da Associação Brasileira de Saúde Coletiva – ABRASCO, de 07/10/2016 a 13/10/2016, 

em Cuiabá, MT. Interessada: Prof. Cesar Augusto Paro. APROVADO 

14. Solicitação de afastamento no país para participação no XIII Congreso Nacional de Meio Ambiente, que será 

realizado em Poços de Caldas, MG, de 21/09/2016 a 23/09/2016, em Poços de Caldas, MG. Interessada: Prof. 

Gabriel Schütz. A Professora Iolanda Szabo informa que o pedido estava aguardando a confirmação da 

passagem por isso entrou como extra-pauta. APROVADO; 

15. Homologação das solicitações de renovação de contrato e de vaga para professor substituto 2017/1: 

• Área de Bioética: duas renovaçõesde contrator e uma renovação de vaga; 

• Área de Epidemiologia e Bioestatística: uma renovaão de contrato e duas renovações de vaga; 

• Área de Ciências Socias e Humanas em Saúde: uma renovação de vaga.  

O Professor Antonio esclarece que, segundo as orientações do CEG, a renovação do contrato implica na renovação 

da vaga, que atualmente é feita de seis em seis meses. APROVADO; 

16. Homologação da composição do Comitê de Ética em Pesquisa do IESC para o mandato 2016-2019: 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Após os esclareceimentos da Profesora Isabel Filhote, a Comissão foi HOMOLOGADA; 

REFERENDAR: 

5. Apoio institucional do IESC ao periódico "Estudos sobre a morte, o morrer e os mortos" (revistam-

unirio.com.br). Interessada: Profa. Rachel Aisengart Menezes (membro do Conselho Editorial da Revista) 

(aprovado ad referendum). Por unanimidade o ponto foi REFERENDADO; 

6. Projeto de extensão "Inovando práticas de prevenção e promoção da saúde a partir da análise local de 

vulnerabilidades à saúde, no contexto do vírus zika". Interessada: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva 

(aprovado ad referendum). Por unanimidade o ponto foi REFERENDADO; 

7. Solicitação de afastamento no país para participação no 7.º Congresso Brasileiro de Ciências Sociais e 

Humanas em Saúde da Associação Brasileira de Saúde Coletiva – ABRASCO, de 08/10/2016 a 13/10/2016, 

em Cuiabá, MT. Interessada: Técnica de Assuntos Educacionais Fátima Cristina Gonçalves de Moraes 

(aprovada ad referendum). Por unanimidade o ponto foi REFERENDADO; 

8. Homologação do resultado do processo seletivo público para contratação temporária de pessoal – professor 

substituto 20 horas para a área de Epidemiologia e Bioestatística, edital 296 de 23 de agosto de 2016 

(homologado ad referendum): 

◦ 1o lugar – Beatriz Fatima Alves de Oliveira 

◦ 2o  lugar - Ana Luiza Bessa Bassellar Gomes 

◦ 3o lugar – Gabriela de Azevedo Abreu. HOMOLOGADO por unanimidade; 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de 
todos e encerrou a sessão às 15h:00min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a presente ata que, 
aprovada na sessão de _________________ de 2016, é assinada por mim, 
_________________________________ e pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa 



______________________________. 

 



 
REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO NA FORMA DO ART. 
9º, § 4º DO ESTATUTO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE 
COLETIVA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 
28/09/2016 (11h:30min.). 
 

 Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, 
à qual compareceram os seguintes membros: Iolanda Zsabo (congregada - 
Representante da área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde), Professora 
Amanda de Moura (Congregada Representante da Área de Bioestatística), os 
Técnicos-Administrativos Roberto Unger (congregado - Representante dos Técnicos-
Administrativos); o servidor Jonhson Braz da silva (Chefe de Gabinete da direção); a 
servidora Fátima Cristina G. de Moraes (representante dos técnicos administrativos) os 
Discentes Thiago Luiz Nogueira da Silva e Débora França dos Santos. 
 

PAUTA ÚNICA: 

RENOVAÇÃO DE VAGA DE PROFESSOR VISITANTE, EDITAL  CPEG Nº 
110/2015; 
 
EXTRA-PAUTA: 
 
PEDIDOS DE PROGRESSÃO DOCENTE 
 
A reunião foi aberta às 11:40 horas. O Professor Antonio José apresentou a demanda 
extraordinária acima de pedidos de progressão docente, que foi aprovado e incorporado 
à pauta. Em seguida passou-se à discussão do primeiro ponto. Foi lida a justificativa 
para a renovação do contrato da professora substituta JACKELINE CHRISTIANE 
LOBATO VASCONCELOS, que foi APROVADA; ato seguinte, passou-se ao segundo 
ponto. Foi informado que os pedidos de progressão dos seguintes docentes: NEIDE 
EMY KUROKAWA E SILVA; JAQUELINE TEREZINHA FERREIRA; RACHEL 
AISENGART MENEZES E LÚCIA ABELHA LIMA já foram debatidos e aprovados 
pelas demais instâncias competentes do IESC, e que todos os documentos foram 
avaliados pela Seção de Pessoal, pelo que, os pedidos foram APROVADOS POR 
UNANIMIDADE. 

E, em não havendo mais nada a tratar, O Professor Antonio José agradeceu a 

presença de todos e encerrou a sessão às 12h:30min e, eu, JONHSON BRAZ DA 

SILVA, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de _________________ de 2016, 

é assinada por mim, _________________________________ e pelo Diretor do IESC 

Professor Antonio José Leal Costa ______________________________. 















 
SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO 
INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE 
JANEIRO EM 08/11/2016 (13:00 horas). 
 

PAUTA: 

 1  Informes 

 1.1  Aprovação do projeto “Incidência, fatores de risco e características clínicas de infecção por 

Zika vírus em adolescentes do Rio de Janeiro e de Fortaleza no Estudo de Riscos 

Cardiovasculares em Adolescentes – ERICA”, coordenado pelo Prof. Guilherme Loureiro 

Werneck. Chamada MCTIC-CNPq/ MEC-CAPES/ MS-Decit / FNDCT Nº 14/2016 – 

Prevenção e Combate ao vírus Zika. 

 1.2  Aprovação do projeto “Desenvolvimento de modelos de classificação para apoio ao 

diagnóstico diferencial da infecção pelo vírus Zika: Contribuição para o aprimoramento da 

vigilância epidemiológica das arboviroses no estado do Amazonas, Brasil”, coordenado pelo 

Prof. Antonio José Leal Costa. Chamada MCTIC-CNPq/ MEC-CAPES/ MS-Decit / FNDCT 

Nº 14/2016 – Prevenção e Combate ao vírus Zika. 

 1.3  Seminário “Aids: o Desafio é nosso”. Coordenação: Profa. Letícia Legay e Profa. Regina 

Helena Simões Barbosa. Data: 30/11/2016, às 9 horas. Local: Auditório Profa. Dulce Helena 

Chiaverini, IESC/UFRJ. 

 2  Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 18/10/2016. 

 3  Solicitação de afastamento no país para participação no 7o Simpósio Brasileiro de Vigilância 

Sanitária, de 26/11/2016 a 30/11/2016, em Salvador, BA. Interessada: Profa. Márcia Aparecida 

Ribeiro de Carvalho. 

 4  Solicitação de afastamento no país para participação no Seminário Marco Zero - Chamada Pública 

Prevenção e Combate ao vírus Zika, de 30/11/2016 a 02/12/2016, em Brasília, DF. Interessado: Prof. 

Antonio José Leal Costa. 

 5  Solicitação de afastamento no país para participação na reunião sobre Análise de Dados de Consumo 

Alimentar do Estudo de Riscos Cardiovasculares em Adolescentes (ERICA), no Departamento de 

Nutrição da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), em Florianópolis, SC, de 12/12/2016 a 

16/12/2016. Interessada: Profa. Amanda de Moura Souza. 

 6  Solicitação de auxílio viagem para participação no VI Encontro Nacional dos Estudantes de Saúde 

Coletiva – ENESC, em Presidente Figueiredo, AM, de 29/11/2016 a 04/12/2016. Interessada: 

Discente Priscila de Carvalho Melo (DRE 111227200), do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

 7  Solicitação de auxílio viagem para participação no VI Encontro Nacional dos Estudantes de Saúde 

Coletiva – ENESC, em Presidente Figueiredo, AM, de 29/11/2016 a 04/12/2016. Interessado: Luís 

Guilherme Santos Buteri Alves (DRE 112049752), do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

 8  Plano de Desenvolvimento Institucional – PDI do IESC. 

REFERENDAR: 



1. Solicitação de afastamento no país para ministrar curso de pesquisa bibliográfica na Fundação Josué 

Montello / Universidade Federal no Maranhão - UFMA, de 20/10/2016 a 23/10/2016. Interessado: 

Bibliotecário Roberto Gervásio Unger (aprovado ad referendum). 

 

SOLICITAÇÃO DE INCLUSÃO DE PONTOS EXTRA PAUTA: 

1. Homologação da avaliação do pedido de progressão horizontal de nível III para nível IV da classe 

Professor Adjunto da Profa. Leyla Gomes Sancho. 

2. Afastamento no País da Professora Gerusa dos Santos Gilson para participação na Reunião Técnica 

de Planejamento do Projeto Piloto Aetrapp - Monitoramento Cidadão de Focos de Mosquitos Aedes, 

junto à SMS-RJ e UFAC nos dias 22, 23 e 24 de novembro em Rio Branco no Acre. 

DEMAIS INFORMES: 

3. Rede elétrica do Iesc e orçamento participativo de 2016. 

4. Obras no IESC e mudança provisória da Biblioteca para a sala 19. 

5. Achados e perdidos (e-mail enviado em 27/10 pela chefia de gabinete do Iesc). 

Congregação presidida Pela Vice-Diretora do IESC Professora Maria de Lourdes T. Cavalcante, à qual 
compareceram os seguintes membros: a o Servidor Roberto Unger (Congregado - representante dos 
Técnicos-Administrativos); O Professor Giovani Losvisi;  a Professora Amanda de Moura Souza; o 
Servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a Servidora Fátima Cristina G. de 
Moraes; a Servidora Iolanda Szabo; a Profa. Márcia Gomide; a Servidora Maria Inês Pereira Guimarães 
(Congregada Representante dos Técnico-administativos); Marcela Gama Nilo;  e a Servidora Adriani 
Pinheiro freire. 

Ponto 1 - Informes 

Após os informes constantes na pauta passou-se aos DEMAIS INFORMES: 

1. Rede elétrica do Iesc e orçamento participativo de 2016: Adriano informa que estão empenhados 

em torno de R$ 100.000,00 (cem mil reais) para reforma de toda a rede elétrica do IESC, que se 

encontra em colapso, causando o mau-funcionamento dos aparelhos de ar condicionado. Que 

será preciso refazer todos os quadros, que hoje são cinco, mas que será projetado apenas um com 

capacidade para atender toda a rede e que será feito um levantamento para saber a real carga 

elétrica necessária para o bom funcionamento do Instituto.  

2. Obras no Iesc e mudança provisória da Biblioteca para a sala 19. Continuando, Adriano diz que 

em função das obras de reforma na biblioteca e LABEAD para cumprimento das exigências 

feitas pelo MEC, por ocasião da avaliação do Curso de Graduação em Saúde coletiva o 

atendimento nestes dois setores em obras ficará precário, que será emitia uma nota ao corpo 

social. 

3. Achados e perdidos (e-mail enviado em 27/10 pela chefia de gabinete do Iesc). Jonhson informa 

que foi enviado um e-mail para o Corpo Social solicitando que as pessoas prestassem mais 

atenção aos pertences e valores, uma vez que tem ocorrido situações em que são relatados casos 

de supostos furtos, porém sem boletim policial, e que a vigilância é responsável apenas pelo 

patrimônio da universidade. Solicita que qualquer ocorrência seja relatada à direção para que 



sejam avaliadas e tomadas as providências que estiverem ao alcance da direção. Informa que em 

contraposição, já foi achada e entregue bolsa contendo pequenas quantias em dinheiro no 

Gabinete, e que foi devolvida à sua proprietária, assim como diversos outros materiais que foram 

devolvidos. Que foi encontrado e remetido à Direção um Kit com equipamento de tratamento de 

diabetes e que se encontra à disposição do dono.   

4. O Discente Felipe Cezário solicita que a Congregação declare seu apoio institucional ao 

manifesto dos estudantes da Saúde Coletiva que visa abertura de vagas na Residência 

Multiprofissional em Saúde da Família da ENSP/FIOCRUZ para bacharéis em Saúde Coletiva. 

Foi registrado o pedido e APROVADO O APOIO POR UNANIMIDADE. 

Ponto 2 - Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 18/10/2016. APROVADA 

Ponto 3 - Solicitação de afastamento no país para participação no 7o Simpósio Brasileiro de Vigilância 

Sanitária, de 26/11/2016 a 30/11/2016, em Salvador, BA. Interessada: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro 

de Carvalho. Após exibição dos documentos e leitura do Parecer favorável o afastamento foi 

APROVADO 

Ponto 4 - Solicitação de afastamento no país para participação no Seminário Marco Zero - Chamada 

Pública Prevenção e Combate ao vírus Zika, de 30/11/2016 a 02/12/2016, em Brasília, DF. Interessado: 

Prof. Antonio José Leal Costa. Após exibição dos documentos e leitura do Parecer favorável o 

afastamento foi APROVADO; 

Ponto 5 - Solicitação de afastamento no país para participação na reunião sobre Análise de Dados de 

Consumo Alimentar do Estudo de Riscos Cardiovasculares em Adolescentes (ERICA), no Departamento 

de Nutrição da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), em Florianópolis, SC, de 12/12/2016 a 

16/12/2016. Interessada: Profa. Amanda de Moura Souza. Após exibição dos documentos e leitura do 

Parecer favorável o afastamento foi APROVADO. 

Ponto 6 - Solicitação de auxílio viagem para participação no VI Encontro Nacional dos Estudantes de 

Saúde Coletiva – ENESC, em Presidente Figueiredo, AM, de 29/11/2016 a 04/12/2016. Interessada: 

Discente Priscila de Carvalho Melo (DRE 111227200), do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

APROVADO 

Ponto 7 - Solicitação de auxílio viagem para participação no VI Encontro Nacional dos Estudantes de 

Saúde Coletiva – ENESC, em Presidente Figueiredo, AM, de 29/11/2016 a 04/12/2016. Interessado: 

Luís Guilherme Santos Buteri Alves (DRE 112049752), do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 

APROVADO 

Ponto 8 - Plano de Desenvolvimento Institucional – PDI do IESC. A Professora Maria de Lourdes 

explica que em função do Fórum de Decanos, do qual o Professor Antonio José participa, estar 

acontecendo concomitantemente a esta Sessão da Congregação, não foi possível tempestivamente 

apresentar o rascunho inicial do PDI, que estava previsto para hoje. Informa que várias áreas já enviaram 

informações, e que, até a próxima semana a versão inicial deverá estar pronta. 

REFERENDAR: 



Solicitação de afastamento no país para ministrar curso de pesquisa bibliográfica na Fundação Josué 

Montello / Universidade Federal no Maranhão - UFMA, de 20/10/2016 a 23/10/2016. Interessado: 

Bibliotecário Roberto Gervásio Unger (aprovado ad referendum). REFERENDADO. 

 

SOLICITAÇÃO DE INCLUSÃO DE PONTOS EXTRA PAUTA: 

1. Homologação da avaliação do pedido de progressão horizontal de nível III para nível IV da classe 

Professor Adjunto da Profa. Leyla Gomes Sancho. APROVADO. 

2. Afastamento no País da Professora Gerusa dos Santos Gilson para participação na Reunião Técnica 

de Planejamento do Projeto Piloto Aetrapp - Monitoramento Cidadão de Focos de Mosquitos Aedes, 

junto à SMS-RJ e UFAC nos dias 22, 23 e 24 de novembro em Rio Branco no Acre. APROVADO. 

 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de 
todos e encerrou a sessão às 15h:00min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a presente ata que, 
aprovada na sessão de _________________ de 2016, é assinada por mim, 
_________________________________ e pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa 
______________________________. 

 

 

 



 
SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO 
INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE 
JANEIRO EM 29/11/2016 (13:30 horas). 
 

PAUTA: 

1. Aprovação do texto do PDI/2016 

Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal costa, à qual compareceram os 
seguintes membros: a Professora Maria de Lourdes t. Cavalcanti; o Servidor Roberto Unger; a 
Professora Amanda de Moura Souza; o Servidor Jonhson Braz da Silva; a Servidora Iolanda Szabo;  a 
Servidora Mônica M.F. Magnanini; O Servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Admninistrativo); a 
Professora Paula Brito; O Professor Gabriel Schütz; a professora Neide Emy K Silva; o Servidor Ivisson 
da Silva; a Professora Rachel Aisengart Menezes; a Professora Katia C. Bloch; o Servidor Geraldo S. 
Oliveira; o Professor Volney Câmara. 

A reunião foi aberta às 14:00 horas. O Professor Antônio José explica que o presente texto a ser debatido 
e aprovado foi objeto de discussão no dia anterior entre a Direção e o Corpo social do IESC. Que a 
presente sessão foi convocada com objetivo de discutir os destaques apresentados e aprovar o texto final, 
que deverá seguir para o Conselho de Centro do CCS, e, posteriormente, à Reitoria para ser incorporado 
ao texto de PDI da UFRJ. Propôs que fosse discutido e aprovado por capítulos, com leitura dos pontos 
destacados e apresentação de outras emendas que os presentes julgassem necessárias, encaminhamento 
aprovado. Esclarece que o texto apresentado é fruto da contribuição de todo o Corpo social, que se 
mobilizou a partir da solicitação da Reitoria, que enviou um roteiro a ser seguido, mas, que foram 
inseridos outros pontos que a direção entendeu como importantes. Que foi realizada pesquisa em outros 
PDIs de Instituições congêneres, e que foi tomado como referência trechos do Plano de 
Desenvolvimento Institucional do Instituto Federal de Santa Catarina - IFSC, assim como o Plano de 
Desenvolvimento Institucional da UFRJ-2006, o Estatuto da UFRJ, o Regimento Interno do IESC, 
informações do site DO IESC, o Plano Político Pedagógico do IESC; o relatório de Avaliação 2013 do 
IESC elaborado pelo MEC, dentre outros documentos. Após leitura e discussão de todos os destaques 
com as emendas pertinentes, o texto foi APROVADO POR ACLAMAÇÃO, e segue anexo a esta ata. 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de 
todos e encerrou a sessão às 16h:00min e, eu, Jonhson Braz da Silva, lavrei a presente ata que, aprovada na 
sessão de _________________ de 2016, é assinada por mim, _________________________________ e 
pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa ______________________________. 

 

 

 



 
SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO 
INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE 
JANEIRO EM 13/12/2016 (11:30 horas). 
 

PAUTA:  

1. Informes 

 1.1  - Situação da rede elétrica do IESC: reparos realizados no quadro geral da área das salas de aula. 

 1.2   - PDI 2016. 

2. Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 8/11/2016 e das sessões extraordinárias da 

Congregação do IESC de 21/11/2016 e 29/11/2016. 

3. Apresentação do calendário de realização das sessões ordinárias da Congregação do IESC em 2017: 

Mês  Data Mês  Data 

Janeiro Recesso Julho 11/07/17 

Fevereiro 14/02/17 Agosto 08/08/17 

Março 14/03/17 Setembro 12/09/17 

Abril 11/04/17 Outubro 10/10/17 

Maio 09/05/17 Novembro 14/11/17 

Junho 13/06/17 Dezembro 12/12/17 

 

4. Homologação da representação da Área de Saúde Mental e Violências na Comissão Coordenadora do Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva – COMGRAD: 

◦ Titular: Prof. Jacqueline Fernandes de Cintra 

◦ Suplente: Prof. Giovanni Marcos Lovisi 

5. Homologação da representação da Área de Saúde Mental e Violências no Núcleo Docente Estruturante do 

Curso de Graduação em Saúde Coletiva – NDE: 

◦ Titular: Prof. Jacqueline Fernandes de Cintra 

◦ Suplente: Prof. Giovanni Marcos Lovisi 

6. Homologação da alteração da composição da Comissão de Orientação e Acompanhamento Acadêmico – 

COAA: 

◦ Ingresso da Profa. Pauline Lorena Kale em substituição ao Prof. Alexandre da Silva Costa. 

7. Aprovação da abertura da Turma 4 do Curso de Especialização em Vigilância em Saúde Ambiental, a ser 

ofertado no período de março de 2017 a fevereiro de 2018. 

8. Criação da disciplina optativa “O papel do sanitarista na reforma psiquiátrica” no Curso de Graduação em 

Saúde Coletiva. Relator(a): a definir. 

9. Criação da disciplina optativa “Atenção em saúde da criança e do adolescente” no Curso de Graduação em 

Saúde Coletiva. Relator(a): a definir. 

10. Criação da disciplina optativa “Tópicos Especiais em Ciências Sociais e Saúde” no Curso de Graduação em 

Saúde Coletiva. Relator(a): a definir. 



11. Exclusão, fora do prazo, da disciplina Programa de Iniciação Científica I - PINC I (ISC028) do Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Cristiane Machado do Vale (DRE 114049782). 

12. Inclusão de nota, fora do prazo, da disciplina Programa de Iniciação Científica I - PINC I (ISC028) do Curso 

de Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Glória Elisy Machado de Sá Ottero (DRE 

113048547). 

13. Homologação do Termo de Cooperação entre o IESC e o Instituto Pereira Passos - IPP da Prefeitura da Cidade 

do Rio de Janeiro. Relatora: Profa. Lúcia Abelha. 

14. Apresentação da versão preliminar do novo site do IESC: Técnico-administrativo Diego Viegas Barbosa. 

REFERENDAR: 

1. Solicitação de afastamento no país para participação em Banca de Progressão para Professor Titular do Centro 

de Ciências Exatas da Universidade Federal do Espírito Santo, em Vitória, ES, de 22 a 23/11/2016 (aprovado 

ad referendum). 

2. Solicitação de afastamento no país para participação no II Simpósio Internacional em Epidemiologia 

Cardiovascular, em São Paulo, SP, de 5 a 7/12/2016 (aprovado ad referendum). Interessada: Katia Vergetti 

Bloch 

3. Homologação do projeto de extensão “C.A.S.A.: Comunidade Acadêmica que dá Suporte à Agricultura”. 

Interessada: Profa. Paula Brito, coordenadora geral do projeto (aprovado ad referendum). 

Congregação presidida Pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal costa, à qual compareceram os 
seguintes membros: o Servidor Roberto Unger (Congregado - representante dos Técnico-
Administrativos); o Servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a Servidora 
Iolanda Szabo (Congregada - representante Ciências Sociais e Humanas);  o Servidor Adriano da 
Rocha Ramos (Diretor Administrativo); O Professor Gabriel Schütz (Congregado - representante 
Área de Saúde do Trabalhador); a professora Cláudia Medina Coeli; o Servidor Geraldo S. Oliveira; o 
Professor Volney Câmara (Congregado Representante dos Professores Titulares); e a professora 
Jaqueline Fernandes Cintra; A servidora Maria Inês Pereira Guimarães; a Professora Paula Brito; a 
Professora Marcia Gomide (Diretora Adjunta de Extensão); a professora Rachel Aisengart Menezes e 
a Servidora Fátima Cristina G. de Moraes. 

Ponto 1 - Informes 

 A reunião foi aberta às 11:40 horas. O Professor Antônio José passa a palavra ao Diretor Administrativo 

Adriano Ramos, que informa sobre a situação da rede elétrica do IESC: Que na última semana foram feitos reparos 

no quadro geral da área das salas de aula. Que a estrutura antiga da rede estava recebendo maior carga que a 

demandada, que por isso gerou sobrecarga e queima de aparelhos, tendo havido derretimento de estabilizadores e 

pane. Que foi encomendado um relatório a uma empresa de engenharia e ao ETU, e que a conclusão é de colapso 

na rede elétrica. Que o Eplan/CCS está elaborando um projeto de reforma geral na rede elétrica e que já foram 

empenhados do orçamento participativo R$ 100.000,00, (cem mil reais) e que isso representa menos de 1/3 do 

custo da obra. Que o IESC vai ficar com a rede antiga, paralelamente à instalação da rede nova, que somente será 

ligada quando estiver toda pronta. Informa também que já foram feitas três portas de saídas de emergência e que 

uma ainda está em andamento, porque necessita de adequar o espaço, e que serão instaladas ainda mais duas saídas 

de emergência. O Professor Antônio informa que na última sexta-feira saiu o resultado do Edital Universal do 

MEC, com dois projetos do IESC aprovados, uma da professora Miriam Ventura, outro da Professora Lígia Bahia. 

Informa ainda que a Professora do IESC, Katia Bloch foi indicada para o Prêmio "Você faz a diferença", e orienta 

para que as pessoas entrem no site para votar. Que dois trabalhos do Corpo docente do IESC receberam menção 

honrosa, um da Professora Paula Brito e o outro da Professora Glória Elise. Informa que também foram 



homenageados os trabalhos das discentes Tainara Brito, sob coordenação da Professora Marcela Martins e da aluna 

de graduação em Saúde Coletiva Sebastiana, sob orientação do Professor Antonio José. 

  PDI 2016: Que o Plano de Desenvolvimento Institucional - PDI/2016 foi aprovado no IESC no final do mês 

passado e enviado ao CCS. Que a direção pretende dar continuidade a todos os registros dos quais o IESC 

participe.  

Ponto 2 - Aprovação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 8/11/2016 e das sessões 

extraordinárias da Congregação do IESC de 21/11/2016 e 29/11/2016. Este ponto foi retirado da pauta, já que não 

houve tempo suficiente para a circulação das atas. 

Ponto 3 - Após esclarecimentos de que já é tradição as sessões da Congregação acontecerem na segunda terça-feira 

do mês, foi APROVADO o calendário abaixo de realização das sessões ordinárias da Congregação do IESC para o 

ano de 2017: 

Mês  Data Mês  Data 

Janeiro Recesso Julho 11/07/17 

Fevereiro 14/02/17 Agosto 08/08/17 

Março 14/03/17 Setembro 12/09/17 

Abril 11/04/17 Outubro 10/10/17 

Maio 09/05/17 Novembro 14/11/17 

Junho 13/06/17 Dezembro 12/12/17 

 

Ponto 4 - HOMOLOGADA a representação da Área de Saúde Mental e Violências na Comissão Coordenadora do 
Curso de Graduação em Saúde Coletiva – COMGRAD: 

Titular: Prof. Jacqueline Fernandes de Cintra 
Suplente: Prof. Giovanni Marcos Lovisi 

 

Ponto 5 - HOMOLOGADA a representação da Área de Saúde Mental e Violências no Núcleo Docente 
Estruturante do Curso de Graduação em Saúde Coletiva – NDE: 

Titular: Prof. Jacqueline Fernandes de Cintra 
Suplente: Prof. Giovanni Marcos Lovisi 

 

Ponto 6 - HOMOLOGADA a alteração da composição da Comissão de Orientação e Acompanhamento 

Acadêmico – COAA: 

Ingresso da Profa. Pauline Lorena Kale em substituição ao Prof. Alexandre da Silva Costa. 

 

Ponto 7 - APROVADA a abertura da Turma 4 do Curso de Especialização em Vigilância em Saúde Ambiental, a 

ser ofertado no período de março de 2017 a fevereiro de 2018. 

Ponto 8 - CRIADA a disciplina optativa “O papel do sanitarista na reforma psiquiátrica” no Curso de Graduação 

em Saúde Coletiva. Relator(a): Professora Amanda Costa. A relatora não encaminhou a tempo o Parecer, mas a 

Congregação autorizou a criação da Disciplina, com nova discussão, caso o Parecer seja contrário. 

Ponto 9 - CRIADA a disciplina optativa “Atenção em saúde da criança e do adolescente” no Curso de Graduação 

em Saúde Coletiva. Relator(a): Professor Alexandre costa. 

Ponto 10 - CRIADA a disciplina optativa “Tópicos Especiais em Ciências Sociais e Saúde” no Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva. Relator(a): Professora Paula Brito. 

Ponto 11 - APROVADA a exclusão, fora do prazo, da disciplina Programa de Iniciação Científica I - PINC I 

(ISC028) do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Cristiane Machado do Vale (DRE 

114049782). 



Ponto 12 - APROVADA a inclusão de nota, fora do prazo, da disciplina Programa de Iniciação Científica I - PINC 

I (ISC028) do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. Interessada: Discente Glória Elisy Machado de Sá Ottero 

(DRE 113048547). 

Ponto 13 - Após leitura do Parecer favorável da Professora Lúcia Abelha e esclarecimentos de que o termo será 

encaminhado às Comissões de Graduação e de Pós-graduação do IESC, o Termo de Cooperação entre o IESC e o 

Instituto Pereira Passos - IPP da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro, foi HOMOLOGADO. 

Ponto 14 - Esse ponto foi invertido, passando para o final da pauta. Apresentação da versão preliminar do novo 

site do IESC: Técnico-administrativo Diego Viegas Barbosa. 

REFERENDAR: 

1. Solicitação de afastamento no país para participação em Banca de Progressão para Professor Titular do 

Centro de Ciências Exatas da Universidade Federal do Espírito Santo, em Vitória, ES, de 22 a 23/11/2016 

(aprovado ad referendum). REFERENDADO 

2. Solicitação de afastamento no país para participação no II Simpósio Internacional em Epidemiologia 

Cardiovascular, em São Paulo, SP, de 5 a 7/12/2016 (aprovado ad referendum). REFERENDADO 

3. Homologação do projeto de extensão “C.A.S.A.: Comunidade Acadêmica que dá Suporte à Agricultura”. 
Interessada: Profa. Paula Brito, coordenadora geral do projeto (aprovado ad referendum). 
REFERENDADO 

 

EXTRA-PAUTA: Foi apresentado pelo Servidor Roberto G. Unger o resultado do referendo da atual direção do IESC, 

que foi HOMOLOGADO pelos peresentes. 

Professores - 24 votantes   (23 sim;  0 não; 1 nulo) 
Alunos - 60 votantes   (56 sim;  1 não; 3 nulos) 
Técnicos administrativos - 27 votantes   (24 sim;  3 não; 0 nulo) 

Totalizando - 111 votantes (103 sim;  4 não; 4 nulos) 
 

Ponto 14 - O Professor Antonio passa a palavra ao Servidor  Técnico-administrativo Diego Viegas Barbosa, que, 

após apresentação da versão preliminar do novo site do IESC, informa que serão contatados por setores para 

fornecer informações que subsidiem a página, assim como possam dar opiniões e sugestões:. 

 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de 
todos e encerrou a sessão às 16h:00min e, eu, JONHSON BRAZ DA SILVA, lavrei a presente ata que, 
aprovada na sessão de _________________ de 2016, é assinada por mim, 
_________________________________ e pelo Diretor, Professor Antonio José Leal Costa 
______________________________. 

 

 

 


